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František Machek pocházel z Křivoklátské vrchoviny, kde střední 
Čechy přecházejí v západní. Narodil se 23. října 1941 a rodina žila 
v městysi Zvíkovci, který se nachází v okrese Rokycany.

Jeho rodiče vlastnili ve Zvíkovci 15 hektarů polí, sedlačili a k tomu 
měli dva koně. Na koně ho tatínek posadil, když mu bylo pár měsíců. 
Jakmile František povyrostl, pomáhal rodičům na dvoře, jezdil s koňmi 
na voze i na nich bez sedla.  

Do školy chodil do nedalekých Mlečic. V poslední třídě osmiletky 
nastalo rozhodování, kam dál. Existovaly dvě možnosti – finančně 
lákavější a tehdy budovatelsky aktuální bylo vyučení se horníkem 
a práce v dolech, druhou možností pak setrvání v zemědělství. Ke 
druhé variantě měl František Machek blíže, a tak odešel na zeměděl-
ské učiliště do Nečtin, kde byl otevřen jednoroční obor rostlinář-cho-
vatel. Nečtinský ředitel si brzy všiml zájmu Františka Machka o koně 
a jeho rodičům doporučil, aby syna poslali do Kladrub. Do té doby 
bylo učení na kladrubském učilišti jednoroční, od roku 1956, kdy sem 
nastoupil František Machek, bylo prodlouženo na dva roky. Tehdejším 
ředitelem školy byl František Keprta, jednotlivé předměty vyučovali 
Dr. František Lerche, Ing. Jiří David, Ing. Jiří Sejkora a další. V ročníku 
bylo třicet učňů, mezi nimi i věrní kladrubáci Jan Pelant, Miroslav 
Vávra, Otakar Zahradník a Jiří Nims (jediný z nich se ještě těší ze zdej-
šího pozemského života).

V té době vyslalo učiliště Františka Machka na neobvyklou koňař-
skou zkušenou. Odjel na tři měsíce s cirkusem do Ruska, kde se staral 
o koně drezéra Zdeňka Šupky. 

Během učňovských let jezdil František Machek s některými svými 
spolužáky koně Ing. J. Davidovi, V. Kůrkovi a MVDr. I. Hrejsovi a ti je 
brali s sebou na závody, takže příprava koní, taktika a způsob jízdy při 
závodech, jezdecká pravidla a závodní bojovnost se tehdejším učňům 
dostatečně dostávala do krve.

Učňové se účastnili příprav na slavné kladrubské jezdecké dny, kdy 
koně byli předváděni ve všech myslitelných zápřežích, pod sedlem, 
ve volnosti, velké oblibě se tehdy těšily ukázky poslušnosti koní, např. 
lehání koní na zem a cvičení jezdců na koních – stojky, kotrmelce, 
rovněž uherská pošta, pushball a další. 

První parkur po absolvování kladrubského učiliště jel František 
Machek v roce 1958 na klisně 763 Furioso XXI. V roce 1963 se 
František Machek úspěšně věnoval překážkovým dostihům, a to 
převážně s klisnou Koreou. Pak nastala orientace na ježdění soutěží 
ve všestrannosti. Jeho nejlepším koněm byl polokrevný Val (Konsul 
– Valencie), s nímž dosáhl titulu mistra republiky ve všestrannosti. 
Účastnil se soutěží v Kladrubech, Albertovci, Bialem Boru, v Gohtě, 
Lobeszi a pod vedením Františka Myslíka se v roce 1971 a 1972 při-
pravoval na olympijské hry do Mnichova. Tam se bohužel neodjelo, 
stejně jako se v době komunistického režimu neodjelo na řadu dalších 
olympiád a významných mezinárodních soutěží. S Valem se Františku 
Machkovi přihodil i jeden pád, který se podařilo zvěčnit fotografu 
Seifertovi z Bohdanče a kdo má doma knížku Jezdectví a dostihový 
sport z roku 1979, může v ní najít dramatický snímek pádu, který však 
pro oba aktéry skončil bez zranění. 

K dalším koním, které František Machek jezdil, patřila isabela Jiskra, 
dále Šanson, Ryvok, Cedr, Grand a další. Ve Stare Milosne v Polsku zís-
kal se Šansonem s československým družstvem první místo na mezi-
národních závodech ve všestrannosti.   

František Machek se snažil dělat vždy všechno poctivě a pečlivě. 
Proto se se stejnou pílí pustil do dálkového studia na Střední země-
dělské škole v Čáslavi. Do 29 let pracoval u výcviku a kromě parkurů, 
steeplechase a všestrannosti vyzkoušel i sulky a kočáry. Aby mohl tré-
novat své koně, musel chodit v pět ráno jezdit, což se v Kladrubech 
dříve často praktikovalo, v zimě se využívala k tréninku krytá jízdárna 
až po práci.

Po panu Kothovi nastoupil František Machek na úsek chovu koní 
a po osmi letech ho ředitel Josef Veleba jmenoval zootechnikem 
hřebčína. Ke konci 80. let odešel František Machek do provozu a po 
roce práce ošetřovatele a inseminátora se stal za ředitele Ing. Milana 
Šobra vedoucím chovu a v této funkci byl až do odchodu do předčas-
ného důchodu v roce 2000.

František Machek se zúčastnil i nezapomenutelných výjezdů klad-
rubského hřebčína v roce 1990 a 1991 do Vídně a od roku 1958 
všech jezdeckých dnů.

V chovatelské práci byl František Machek chodící plemennou kni-
hou, znal dobře všechny matky základního stáda, jejich rodiče a pra-
prarodiče, všímal si jejich chování, charakteru, plodnosti, kvality hříbat, 
zdravotního stavu a dispozic. Ne vždy mu bylo dopřáváno sluchu. 
A on, třebaže měl ve svém životě hodně důvodů na svou práci téměř 
zanevřít, u ní zůstal, nejen kvůli své lásce ke koním ale kvůli koním 
samotným. On věděl, že na něho každý den čekají ve stáji – čekaly ho 
klisny na Josefově, kam přijížděl na kole s hřebcem na ruce, čekala ho 
na padoku odstavená hříbata a čekali ho koně v kladrubských stájích. 
Znali jeho modrý dlouhý plášť a placatou čepici, jeho velké černé kolo, 
jeho hlas, pohyby a jeho srdce. Koně věděli, že dokud je pan Machek 
v práci, nedá je. 

Když byl pan Machek v důchodu, po určité přestávce se vrátil k vol-
tižování s dětmi na ponících a také se věnoval průvodcování. Vždy mu 
dělalo radost vysvětlovat, jak to v hřebčíně chodí. 

Jeho děti se věnují koním – Ing. Jiří Machek je ředitelem Národního 
hřebčína Kladruby nad Labem a jeho dcera Jana Cincibuchová je 
vedoucí učitelkou odborného výcviku na Střední škole chovu koní 
a jezdectví v Kladrubech nad Labem.

Pan František Machek do poslední chvíle žil pro koně a pro klad-
rubský hřebčín. Bude velice chybět nejenom své rodině, ale i široké 
koňařské rodině.  

Lenka Gotthardová

ODEŠEL PAN FRANTIŠEK MACHEK
V úterý 26. prosince nás náhle a navždy opustil pan František Machek z Kladrub nad Labem, který celý svůj život zasvětil koním, 

kladrubskému hřebčínu, sportovnímu ježdění a chovu koní.
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bit v plemenitbě. Tento hřebec disponuje velmi dobrým pohlavním 
výrazem, je velmi dobře osvalen, dobrých linií a bez exteriérových 
vad. V pohybu a při skoku ve volnosti se pohyboval velmi pružně, 
do skoku dával dostatek odrazové síly. Taktéž tento hřebec pochází 
z velmi dobré skokové rodiny, takže i u něj je rodokmenová hodnota 
na velmi vysoké úrovni.

Třetím prémiovaným hřebcem byl vyhlášen westfálský Callero 
po holštýnském hřebci 2498 Caleri II z matky po Colman. Hřebec je 
rovněž narozený v České republice u pana Jiřího Rendla a na körung 
byl stejně jako Chacmint připravován Romanem Šafratou. Tento hře-
bec přesvědčil komisi při skoku ve volnosti, jedná se o hřebce s vel-
kou odrazovou silou, pružným skokem a dobrou technikou končetin, 
vyniká také v mechanice pohybu a disponuje velmi dobrou obratností 
a pružností. Callero je ve velmi dobrém moderním typu s dobrými 
liniemi a dobrých rozměrů.

Nejlepším koněm plemene český teplokrevník byl vyhlá-
šen 21/531 Louis-H po 2631 Lamaze TN z chovu pana Michala 
Hanouska. Hřebec byl zároveň předvybrán a může tak pokračovat 
v započaté cestě stát se plemenným hřebcem. Hřebec Louis-H před-
vedl výborný výkon při skoku ve volnosti, kdy v jeho projevu byla 
vidět stopa otce Lamaze TN, který jak se zdá předává obrovskou 
odrazovou sílu a dobrou techniku skoku. Tento líbivý hřebec dispo-
nuje korektním exteriérem a ještě uvidíme, jestli se do budoucích 
let projeví více hřebčího výrazu. Je potřeba si uvědomit, že se jedná 
o tříleté hřebce ve vývinu a některé parametry se mohou ještě v prů-
běhu času změnit. 

Výsledky: 
PRÉMIOVANÍ HŘEBCI

1. Royal White TN (Chacco-White x Cicero Z van Paemel), KWPN, cho-
vatel: Team Nijhof, majitel/zástupce: Team Nijhof / ZH Písek, s. p.

2. Chacmint (Chacfly PS x Cormint), WESTF, chovatel a majitel: 
Roman Šafrata

3. Callero (Caleri II x Colman), WESTF, chovatel: Jiří Rendl, majitel: 
JUDr. Magda Rothová
PŘEDVYBRANÍ HŘEBCI (seřazeni abecedně)

• 3203 C. R. TN (Carrera VDL – Harley VDL), KWPN, chovatel: Team 
Nijhof, majitel/zástupce: Team Nijhof / ZH Písek, s. p. o.

• 17/522 Calvados (Heartbreak ZH x Crawfordastral), ČT, chovatel 
a majitel: ZH Písek, s. p. o.

• Cantosy (Cantos 23 x Abke), OLD, chovatel: Pavel Hladík, majitel: 
Lukáš Zach

• Colourful Spirit (Chinchero x Cavtat PKZ), HOLST, chovatelka: 
Dr. Simone Konopka (DE), majitel: Polák Karel

• 90/905 Franco (Faustinus x Silvio II), ČT, chovatelka: Šárka  
Mahušková, majitel: ZH Tlumačov, s. p. o.

• Check In de Zelande Z (Chacfly PS x Cornet Obolensky), ZANG, 
chovatelé: M. Carpentier -’t Uilennest nv & Christian van de Plasse 
(BEL), majitelé: Team Nijhof a Team Mikyta

• 84/401 Liquido-L (Quaid x Colman), ČT, chovatel a majitel: Emil 
Ludvík

• 21/531 Louis-H (Lamaze TN x Filou des Mesnils BD), ČT, chovatel 
a majitel: Michal Hanousek

• Nespresso Blanc Deluxe (Nevados S x Colbert GTI), WESTF, cho-
vatelka: Natalie Weßels (DE), majitelka: Dominika Hochmanová

• Veeling (Varihoka du Temple x Casall), HANN, chovatel: Hermann-
Josef Thoenes (DE), majitel: Stáj Mustang, s. r. o.
Jménem předsednictva spolku Český teplokrevník mi dovolte ještě 

jednou poděkovat chovatelům, majitelům a zástupcům majitelů, kteří 
odchovali, připravili a hrdě předvedli své adepty před komisi. V nejbližší 
době se společně sejdeme na oblastních schůzích. Těšíme se na vás. 

Text:Veronika Konvalinková
Foto: Svatava Zaplatilová, Ivana Maršálková

Videozáznam EquiTV: https://www.equitv.cz/video/zaznam-
ii-predvyber-hrebcu-pk-ct-2024-v-tlumacove-vyhral-royal-white-
tn.html 

Akce pro chovatele započala již v dopoledních hodinách přehlíd-
kou hřebců působících v ZH Tlumačov a školením držitelů hřebců 
smluvních stanic. Na základě doporučení komise z I. předvýběrů se 
na II. předvýběr přihlásili dva drezurní hřebci a 20 skokových hřebců. 
Komise pracovala ve složení Ing. Hana Civišová, Ph.D., Jan Chýle, 
Stanislav Hošák, Zdeněk Hrnčíř a prof. Ing. Marko Halo, Ph.D. Celou 
akci doprovázela odborným komentářem Kateřina Hanušová. 

V pátek počasí organizátorům i divákům dopřálo možnost zhléd-
nout adepty do plemenitby na venkovním předvadišti. Nejprve byl 
předveden pětiletý hřebec 2985 Cartier RVP (Calox x Clinton II) 
z chovu pana Radka Vitáska, který na základě svých kvalit a výsledků 
ve sportu obdržel oprávnění působit v plemenné knize českého tep-
lokrevníka. V rámci předvýběru se komisi prezentovalo 22 mladých 
hřebců, z toho dvanáct hřebců narozených českým chovatelům. Po 
veterinární přejímce a identifikaci hřebců program započal ve 14 hodin 
předvedením hřebců na tvrdém podkladu. U všech hřebců byl hod-
nocen exteriér v zootechnickém postoji a mechanika pohybu v kroku 
a v klusu. Následně bylo hřebcům umožněno seznámit se s prostředím 
tlumačovské haly. Hřebci měli možnost skočit zkušební skok ve skokové 
řadě, kdy poslední skok byl na minimální výšce 110 cm. 

V sobotu byl program přenášen prostřednictvím EquiTv, takže kdo 
nemohl být osobně přítomen, mohl předvýběr sledovat z pohodlí 
domova. Od 9 hodin se hřebci opět divákům předvedli na tvrdém 
podkladu. Šlo o krátké předvedení, neboť hřebcům byly uděleny body 
již v pátek. Po krátké pauze následoval divácky oblíbený a chovateli 
očekávaný skok ve volnosti. Kritéria jsou nastavena dle metodiky uve-
dené ve zkušebním řádu plemene český teplokrevník. Nejprve jsou 
hřebci předvedeni ve volném pohybu řízeném předvaděči na osmičce 
v klusu a ve cvalu a následně jsou hřebci hodnoceni ve skokové řadě. 
Při skoku ve volnosti se hodnotí skokové schopnosti, síla odrazu, 
odvaha, ochota hřebce, styl a technika skoku. Hřebci drezurního 
zaměření jsou předvedeni v klusu na lonži a skákají řadu v maximální 
výšce 110 cm. Pro skokové hřebce je umožněn zkušební skok a dále se 
zvedá poslední překážka na 110, 120 a 130 cm

Díky výborné organizaci zaměstnanců z řad ZH Tlumačov a týmu 
předvaděčů, kteří byli perfektně synchronizováni a bezchybně pro-
vedli hřebce tímto předvýběrem, se celá akce konala na velmi profe-
sionální úrovni. 

Nejdůležitější úkon je vždy kladen na majitele či trenéry hřebců, 
kteří po I. předvýběru mají necelý měsíc na přípravu. Již první před-
výběry daly znát, že letošní kvalita hřebců bude vysoká. Celý ročník 
2021 byl komisí, chovateli i diváky velmi kladně hodnocen a je vidět, 
že kvalita hřebců i úroveň jejich přípravy se rok od roku zlepšuje. 

Komise udělila prémii třem hřebcům, kteří tak pro rok 2024 dostali 
oprávnění působit v plemenitbě pro plemennou knihu českého tep-
lokrevníka. Dalších deset hřebců obdrželo titul „předvybrán“ k účasti 
v 70denním testu. Naskladnění hřebců do testu proběhne 7. 8. 2024 
v ZH Písek. 

Vítězem II. předvýběru hřebců pro plemennou knihu ČT se stal 
Royal White TN po Chacco-White (Chacoon Blue x Spartacus TN) 
z matky Lady Valerie TN po Cicero Z van Paemel. Hřebec z chovu Teamu 
Nijhof obdržel prémii a může tak v sezoně 2024 působit v plemenitbě. 
Komise u tohoto hřebce ocenila skokové schopnosti, dobrý styl, opa-
trnost a celkově dobrý přehled při skoku ve volnosti. Tento hřebec je 
velmi souladného exteriéru, má dostatečné rozměry i sílu kostry. Cenná 
je i rodokmenová hodnota. Na straně otce je velmi žádaná krev hřebce 
Chacco-Blue a na matčině straně tři plemeníci s absolutní sportovní 
výkonností (Cicero Z van Paemel, Heartbreaker a Concorde).

Jako rezervní vítěz II. předvýběru byl vyhlášen hřebec Chacmint 
po hannoverském Chacfly PS z matky po Cormint. Ač je hřebec 
zapsán do westfálské plemenné knihy, pochází z chovu pana Romana 
Šafraty z Noskova a díky obdržené prémii může v sezoně 2024 půso-

II. PŘEDVÝBĚR HŘEBCŮ DO PLEMENITBY ČT
V pátek 16. 2. a v sobotu 17. 2. 2024 probíhal v areálu Zemského hřebčince Tlumačov II. předvýběr hřebců pro plemennou knihu 

českého teplokrevníka.

CHOV CHOV

Cartier RVP

Tým předvaděčů

Royal White TN

Royal White TN

Chacmint

Callero

Louis-H

Chacmint

Callero

Royal White TN



4 KONĚ 1 • 2024 KONĚ 1 • 2024 5

Součástí jednotlivých šlechtitelských programů by měla být i osnova, 
podle které má být rozbor šlechtitelského programu pro každé plemeno 
koní každoročně zpracován. Abychom předešli podobnému opomenutí 
i v letošním roce, předkládáme chovatelským svazům, respektive jejich 
odborným orgánům, kterými jsou Rady plemenné knihy, jako možný 
návod k použití rozbor zpracovaný pro plemeno český norik. Rada ple-
menné knihy českého norika zpracovala tento materiál v závěru roku 2023 
a je uveden jako jedna z kapitol ročenky Svazu chovatelů a přátel norika, 
z. s., vydané dne 3. 2. 2024. 

V této ročence jsou zároveň kromě jiného uvedeni jednotliví hřebci 
s oprávněním k zapouštění klisen českého norika pro rok 2024 včetně 
výsledků hodnocení jejich potomstva z minulých let.

Věříme, že následující materiál pomůže jednotlivým RPK ve zpraco-
vání rozboru v souladu s požadavky MZe. Zachování názvů jednotlivých 
kapitol a jejich pořadí by mělo být pro zpracování závazné, neboť vychází 
z požadavku MZe a ČPI a zjednoduší odpovědným pracovníkům těchto 
institucí orientaci v předložených materiálech. Předpokládáme, že jed-
notlivé chovatelské svazy a jejich RPK mají dostatek informací, aby mohly 
za svoje plemeno rozbor šlechtitelského programu během následujícího 
měsíce zpracovat a včas odeslat na ASCHK.

Zároveň tento materiál chápeme jako informaci o vývoji šlechtění ple-
mene pro zájemce o chov těchto koní a domníváme se, že podobným 
způsobem mohou využít k propagaci plemene časopis Koně i ostatní cho-
vatelské svazy.

Rozbor plnění šlechtitelského programu plemene český norik 
za rok 2023

1. Úvod.
V roce 2023 probíhala realizace šlechtitelského programu českého 

norika v souladu se schváleným Šlechtitelským programem a Řádem ple-
menné knihy a ostatními dokumenty navazujícími na tento řád.

Na počátku roku (1. 2. 2023) uzavřel Svaz chovatelů a přátel norika 
s ASCHK ČR jako Uznaným chovatelským sdružením Smlouvu o zajištění 
odborné činnosti související s vedením plemenné knihy českého norika, jejíž 
hlavní náplní je zajištění registrace hříbat a zápisy koní do plemenné knihy.

Protože Svaz disponuje ve svých řadách členy s odpovídající kvalifikací, 
byla následně uzavřena podobná smlouva mezi Svazem a těmito členy, 
kteří v průběhu celého roku zajišťovali prostřednictvím Svazu příslušné 
zootechnické úkony.

To zároveň zvyšuje informovanost Svazu o průběhu šlechtitelského 
procesu a umožňuje pozitivně ovlivňovat i chovatelsky aktivní majitele 
koní českého norika při příležitosti registrace hříbat.

2. Stav populace plemene.
Na počátku roku 2023 byl podle údajů ÚEK celkový počet koní čes-

kého norika 1323, což znamená, že došlo k navýšení oproti minulému 
roku o 18 kusů. To naznačuje tendenci k zastavení trvalého poklesu počtu 
chovaných koní českého norika. Přesto zůstává český norik nejméně počet-
ným plemenem z chladnokrevných plemen, protože stav ČMB ke stejnému 
datu činí 2018 a stav SN 1491.

Pozitivním vlivem na rozvoj počtu chovaných koní byla podpora Lesů 
České republiky, s. p., která byla v minulém roce opětovně zaměřena na 
podporu živě narozených hříbat z čistokrevné plemenitby a zaregistrovaných 
v ÚEK do 15. listopadu. Tuto podporu považujeme za významný motivační 
prvek, který se projevil zvýšením počtu zapouštěných klisen a tím i živě naro-
zených hříbat. Finanční prostředky získané od LČR byly doplněny prostředky 
Svazu chovatelů a přátel norika tak, že každý chovatel hříběte českého norika 
obdržel 5 000 Kč. V letošním roce jsme opět požádali LČR o podobnou pod-
poru, bohužel současná ekonomická situace se odrazila i ve výši této pod-
pory, a ačkoliv původní jednání a příslib byly v jiné výši, darovací smlouva byla 
podepsána jen na 100 000 Kč. I tak je tato podpora velmi pozitivní a v letoš-
ním roce se zvýšení zájmu chovatelů o reprodukci N koní projevilo počtem 59 
hříbat českého norika zaregistrovaných do 15. listopadu.

3. Výsledky testování a posuzování.
Zkoušky výkonnosti klisen a základní zkoušky výkonnosti hřebců pro-

bíhají stále u všech chladnokrevných plemen společně, protože jsou 
shodné požadavky na průběh těchto zkoušek. V souladu se schváleným 
Šlechtitelským programem je ale u českého norika poněkud odlišné hod-
nocení výsledku zkoušky, které zvýrazňuje význam mechaniky pohybu koní 
na úkor schopnosti těžkého tahu a součástí posouzení je ovladatelnost 
koně, ale už ne jeho připravenost, protože tento ukazatel nevypovídá nic 
o kvalitě koně, ale jen o pečlivosti jeho majitele. 

Zvýšila se rovněž přesnost hodnocení jednotlivých kritérií, která umož-
ňuje posuzovat projev koně s přesností na 0,1 bodu. To ve většině případů 
nebylo jednotlivými hodnotiteli zatím využito a hodnocení bylo s přesností 
na 0,5 bodu.

Pro zvýšení počtu plemenných zvířat je pozitivní automatický přesun 
klisen z plemenného registru do pomocné plemenné knihy po dosažení 
tří let věku. Přesto se snažíme chovatele motivovat k tomu, aby se klisny 
účastnily svodu nebo výkonnostních zkoušek, kde jsou změřeny tělesné 
rozměry a posouzen zevnějšek i konstituční vlastnosti klisny, což umožní 
vytvořit si představu o kvalitě klisny. Pro zápis do vyššího oddílu plemenné 
knihy klisen je ale nutné absolvovat úspěšně zkoušku výkonnosti. Toto 
opatření je ve šlechtitelském programu z toho důvodu, aby se udržela 
v populaci pracovní schopnost koní českého norika.

V roce 2023 bylo posouzeno, změřeno a zapsáno 23 klisen českého 
norika. Pro potřeby prověření kvality hřebců působících v chovu je vhodné 
doplnit informace o všech dosažitelných potomcích jednotlivých hřebců. 
K tomu slouží i posouzení šesti hřebců, kteří byli posouzeni a zapsáni před 
absolvováním zkoušek výkonnosti.

Informace o kvalitě hřebců a jejich schopnosti předávat znaky a vlast-
nosti na svoje potomstvo může být doplněna i posouzením a prověřením 
výkonnosti valachů. Pokud mají chovatelé zájem absolvovat s valachem 
výkonnostní zkoušky, znamená to rozšíření informací o jeho otci, ale záro-
veň prověření kvality a pracovní schopnosti valacha. V roce 2023 absolvo-
val jeden valach výkonnostní zkoušky a předpokládáme, že tuto možnost 
v budoucnosti využije více chovatelů.

Ze šesti posouzených hřebců byli doporučeni do konečného výběru do 
plemenitby pouze dva hřebci, a to 23/955 Lipan a 13/61 Zambík. Oba tito 
hřebci úspěšně absolvovali konečné posouzení za účasti všech členů Rady 
plemenné knihy českého norika a zkoušky výkonnosti a byli vybráni do ple-
menitby. Po zápisu do hlavní plemenné knihy hřebců budou tito hřebci 
zapsáni pod jmény Netřesk a Zetor.

4. Nejlepší chovy a koně.
O nejlepších chovech jsme informovali v minulém roce a s ohledem na 

počet chovatelů, a hlavně s ohledem na počet aktivních chovatelů (v roce 
2022 bylo zapuštěno 105 klisen z počtu 530 klisen zapsaných v jednotli-
vých oddílech plemenné knihy) nelze očekávat, že by se seznam nejlepších 
chovů výrazně v jednotlivých letech měnil. 

Pokud se týká nejlepších koní, stojí za upozornění při zápisu do PK nej-
lépe hodnocené klisny, popřípadě klisny, které se zúčastnily výstav tříletých 
klisen.

S hodnocením exteriéru nad 8,0 bodu, a tedy s předpokladem zápisu 
do Hlavní plemenné knihy klisen (HPKK) v případě, že stejně dobře absol-
vují i zkoušku výkonnosti, byly zapsány následující klisny: 24/556 Herma, 
24/555 Hůrka, Kora, 64/4 Timera, 34/354 Loty, 43/937 Rumba, 64/996 
Sýkorka a Penny. Tento seznam doplňuje klisna 50/790 Babočka, která byla 
na žádost majitele přehodnocena ve věku 5 let a rovněž dosáhla hodno-
cení nad 8,0 bodu.

Při posouzení plemenných hřebců ve věku 5 let byli vysoce hodnoceni 
hřebci 2799 Streit z Hvozdna (9,05 bodu) a 2804 Spartakus (9,0 bodu). 
Oba tito hřebci jsou považováni Radou plemenné knihy českého norika za 
typově perspektivní představitele plemene.

Na celostátní výstavě tříletých chladnokrevných klisen v Pardubicích se 
na prvních místech v rámci plemene umístily klisny 64/4 Timera, 23/956 
Lotka a 34/354 Loty.

Z hlediska budoucnosti chovu a jeho dalšího rozvoje je užitečné si všim-
nout i nejlepších hříbat, i když v průběhu odchovu se jejich kvalita může 
velmi změnit. Na výstavě hříbat pod klisnou se nejlépe umístila hříbata 
23/23 Šarlota, 23/8 Streiter Vulkan I. a 24/4 Wendy.

5. Počty zapsaných hřebců a klisen do PK.
V roce 2023 bylo posouzeno a zapsáno do jednotlivých oddílů ple-

menné knihy klisen 23 klisen, z toho devět klisen získalo hodnocení za kva-
litu zevnějšku nad 8,0 bodu, to je 39 % z celkového počtu posouzených 
klisen. Z těchto 23 klisen byly zapsány dvě klisny ve věku 4 let a v jednom 
případě se jednalo o klisnu ve věku 5 let, která byla na základě požadavku 
chovatele přehodnocena. Pro zápis do hlavní plemenné knihy klisen je však 
nutné, aby klisna absolvovala zkoušku výkonnosti rovněž s hodnocením nad 
8,0 bodu.

V souladu s nařízením Evropského parlamentu a Rady 2016/1012 byl 
posouzen a hodnocen i jeden valach a bylo mu umožněno absolvovat 
výkonnostní zkoušky. Celkový počet klisen, které dokončily výkonnostní 
zkoušky v roce 2023 je šestnáct.

Posouzení zevnějšku a zjištění tělesných rozměrů bylo provedeno i u šesti 
hřebců, z nichž pět absolvovalo i základní zkoušky výkonnosti a předvýběr 
do plemenné knihy hřebců. Jednalo se o hřebce 52/990 Wiliem, 64/19 
Dantés, 23/955 Lipan, Traum Nico Vulkan XVIII, 64/18 Darson a 13/61 
Zambík. Po posouzení exteriéru se majitel hřebce 64/18 Darson rozhodl 
odhlásit hřebce z výkonnostních zkoušek, protože výsledné hodnocení 
tohoto hřebce nedávalo předpoklad k jeho zařazení do hlavní plemenné 

knihy hřebců především z důvodu špatně vyjádřeného plemenného typu. 
Do konečného výběru a k závěrečné zkoušce výkonnosti byli doporučeni 
hřebci 13/61 Zambík a 23/955 Lipan, kteří po úspěšném absolvování závě-
rečné výkonnostní zkoušky byli oba doporučeni k zápisu do hlavní ple-
menné knihy hřebců.

6. Prezentace plemene na výstavách.
Výstavy chladnokrevných koní jsou pravidelnou součástí zkoušek výkon-

nosti, a protože zkoušky výkonnosti jsou obvykle organizovány společně pro 
všechna tři chladnokrevná plemena (ČMB, N, SN), jsou i tyto výstavy spo-
lečné. Přesto stojí za zmínku některé samostatné akce, které umožnily divá-
kům i chovatelské veřejnosti podrobnější prezentaci koní českého norika.

První významnou chovatelskou akcí v roce 2023 bylo školení pro chova-
tele koní, které proběhlo 25. 3. 2023 v Dolním Jelení na téma „Označování 
koní, popis a zbarvení, předvádění a měření koní“. Součástí tohoto školení 
bylo i praktické předvádění koní a jejich posuzování. Toto školení úspěšně 
absolvovalo 21 účastníků, z toho osm nečlenů Svazu chovatelů a přátel 
norika a po ověření znalostí závěrečným testem všichni obdrželi osvědčení 
o absolvování.

Další velmi významnou, a chovatelskou i laickou veřejností oceňova-
nou, akcí byla účast na výstavě plemenných hřebců opět v Dolním Jelení, 
na které bylo představeno třináct plemeníků českého norika. Představení 
jednotlivých hřebců bylo doplněno odborným komentářem a ukázkou 
pracovního využití koní tohoto plemene.

O velkou diváckou účast a tím i vhodnou reklamu chladnokrevných 
koní se zasloužila Národní výstava hospodářských zvířat v Brně ve dnech 
22. až 26. dubna. Na této výstavě bylo prezentováno patnáct chladnokrev-
ných koní při předvedení na ruce v chovatelské přehlídce i v pracovních 
ukázkách při zápřeži v kládě, zemědělských strojích nebo v ukázce jednot-
livých typů zápřeží. Z těchto patnácti chladnokrevných koní bylo dvanáct 
českých noriků všech kategorií, dva hřebci ČMB a jeden hřebec SN.

K prezentaci plemene český norik, ale i ostatních chladnokrevných ple-
men koní a přiblížení možností jejich využití při práci v lesním hospodářství 
přispěla i prezentace v Kostelci nad Černými lesy 27. 5. 2023, kde byla 
představena jedna klisna s hříbětem jako představitelka plemene při pře-
nášce na zámku při příležitosti Dne otevřených bran. Obsah prezentace byl 
publikován později v říjnovém čísle časopisu Lesnická práce v článku Chov 
koní vhodných pro lesní hospodářství (str. 22–24) a také v časopisu Koně 
vydávaném ASCHK ČR (č. 3/2023, str. 17–18).

Velmi vydařená a z hlediska počtu diváků bohatě navštívená byla 
výstava konaná 8. 7. v Dubině u Karlových Varů. U jednotlivých koní pro-
běhlo veřejné hodnocení tříčlennou komisí a bylo posuzováno patnáct 
jedinců všech kategorií koní plemene český norik. Jako doplněk výstavy 
byla uspořádána soutěž v ovladatelnosti v kládě na technicky náročné 
trati, a také ukázka těžkého tahu.

21. 7. se uskutečnila výstava a zkoušky výkonnosti na Štíhlově na 
Šumavě, kde v průběhu výstavy a zápisu klisen do plemenné knihy bylo 
součástí i veřejné hodnocení exteriéru ze strany členů komise. Jsme pře-
svědčeni, že takové hodnocení zvyšuje povědomí chovatelské veřejnosti 
o požadavcích na kvalitu koní a upozorňuje na případné nedostatky, ale 
především na přednosti jednotlivých koní.

28. 7. proběhla v ZH Písek výstava tříletých chladnokrevných klisen 
a chladnokrevných hříbat pod klisnou. Této výstavy se zúčastnilo 24 chlad-
nokrevných koní, z toho čtyři klisny ve věku 3 let a devět hříbat českého 
norika.

Chovatelsky přínosná byla i výstava a zkoušky výkonnosti v Karlových 
Varech dne 4. 8. 2023. Této výstavy se jako diváci zúčastnily i děti z blízkých 
prázdninových táborů a podrobné veřejné hodnocení exteriéru a mecha-
niky pohybu předváděných koní bylo pro tyto diváky zajímavou zkušeností 
a učilo je pohlížet na koně nejen jako na krásné zvíře, ale i z hlediska zoo-
technického pohledu a perspektivy jeho využitelnosti.

Chladnokrevná plemena koní jsou pravidelnou součástí výstavy Koně 
v akci ve dnech 8. až 10. 9. na dostihovém závodišti v Pardubicích. 
V letošním roce se této výstavy zúčastnilo sedm hříbat a sedm tříletých 
klisen, takže skupiny všech tří chladnokrevných plemen byly početně 
vyrovnané.

Poslední významnou výstavou byla 30. Mezinárodní výstava koní v Lysé 
nad Labem ve dnech 22.–24. 9. 2023. Ze 138 předváděných koní bylo pět 
koní ČMB, dva SN a devět N a koně byli prezentováni jak při předvedení na 
ruce, tak při pracovní ukázce a rovněž ve večerní show. 

7. Výsledky reprodukce při realizaci ŠP (inseminace, přiro-
zená plemenitba, nejvyužívanější plemeníci.

Výsledky reprodukce můžeme hodnotit ze dvou pohledů. Prvním 
pohledem je využití jednotlivých plemeníků a celkový počet zapouštěných 
klisen. Druhým a podle našeho názoru významnějším ukazatelem je čistá 
natalita, tedy počet narozených hříbat z čistokrevné plemenitby.

U prvního kritéria nejsou v závěru roku obvykle k dispozici úplné 
podklady, protože někteří držitelé plemenných hřebců neodevzdají včas 
připouštěcí rejstříky, aby bylo možno výsledky připouštění objektivně 
vyhodnotit. Snahou chovatelského svazu je motivovat chovatele k odstra-
nění tohoto nešvaru a donutit je (zřejmě cestou finančního postihu) splnit 
požadavek včasného odevzdání připouštěcího rejstříku. 

Druhé, významnější kritérium je možné v letošním roce vyhodnotit 

s větší objektivitou, protože registraci narozených hříbat českého norika 
zajišťují pracovníci Svazu, což umožňuje přesný přehled o počtu naroze-
ných hříbat. Z evidence původu těchto hříbat je možné potom vyhodno-
tit i přínos jednotlivých plemeníků k rozvoji plemene a ke šlechtitelskému 
pokroku v rámci populace.

V roce 2023 jsme podobně jako v minulém roce získali od Lesů české 
republiky dar zaměřený na podporu reprodukce koní českého norika, který 
je motivací pro chovatele k zapouštění klisen. V tomto roce byla jeho cel-
ková výše 100 000 Kč. Chovatelé byli opakovaně upozorněni, že vyhod-
nocení počtu narozených hříbat proběhne k datu 15. 11., neboť je nutné 
Lesům České republiky předložit do konce roku vyúčtování poskytnutých 
finančních prostředků. Celkový počet zaregistrovaných narozených hříbat 
k tomuto datu je 59.

Rozhodující většina těchto hříbat pochází z přirozené plemenitby, 
protože do inseminace byl zařazen pouze jeden hřebec v ZH Písek (2704 
Gatsby z Ostřetína). Ani ten se ale příliš neuplatnil a byla po něm zare-
gistrována pouze 2 hříbata. K nejúspěšnějším hřebcům z hlediska počtu 
narozených hříbat v roce 2023 patří 1706 Scheron (7), 2318 Wendelín (6), 
729 Dir (4) a 2443 Venouš (3).

8. Selekce – důvody vyřazování s ohledem na chovný cíl.
V letošním roce počet koní českého norika naznačuje zastavení poklesu 

stavů tohoto plemene, ke kterému v posledních letech docházelo. Počet 
narozených hříbat se přibližuje k počtu nutnému pro zajištění alespoň 
prosté reprodukce plemene. Zajištění reprodukce plemene a tím zacho-
vání jeho životaschopnosti je prvořadým požadavkem a není proto vyvíjen 
intenzivní selekční tlak směřující ke zlepšení užitkových vlastností plemene. 
Selekční tlak se soustřeďuje spíše na náročnější požadavky při zařazování 
klisen do hlavní plemenné knihy klisen, popřípadě hřebců do hlavní ple-
menné knihy hřebců. Podle současných výsledků se zdá, že selekční hranice 
u klisen byla ve šlechtitelském programu správně nastavena (pro zápis do 
HPKK alespoň 8,0 bodu za exteriér i za výkonnost) a podíl klisen zapsaných 
do HPKK nepřesáhne výrazně očekávaných 20 % ze zapsaných klisen.

Podobné nastavení selekčních kritérií u hřebců je možné považovat za 
odpovídající současnému stavu populace. Požadavek, aby hřebec kromě 
minimálních tělesných rozměrů požadovaných standardem plemene spl-
ňoval hodnocení typu a pohlavního výrazu, tělesné stavby i výkonnosti 
nejméně na úrovni 7,5 bodu, přičemž jednotlivé dílčí známky musí být na 
úrovni nejméně 7,0 bodu, je dostatečně náročné a letošní předvýběr hřebců 
ukázal, že u předselektované skupiny hřebců (z více něž dvaceti hřebečků 
narozených před dvěma lety pouze pět domácích a jeden dovezený hřebec 
přišel k předvýběru) prošla předvýběrem pouze třetina hřebců (2 ze 6).

Příčinou vyřazení z předvýběru byl malý rámec, nevýrazný projev ple-
menného typu, nedostatečná mechanika pohybu, nedostatky ve stavbě 
končetin, nevyhovující výživný stav při předvedení.

V letošním roce jsme rovněž začali hodnotit kvalitu hříbat při registraci 
včetně deseti znaků lineárního popisu zevnějšku. Zatím však považujeme 
informaci o kvalitě hříbat po jednotlivých hřebcích spíše za doplňující 
informaci, protože výrazné nedostatky v této kvalitě jsme nezaznamenali, 
hříbata při registraci byla vesměs velmi kvalitní a rozdíly se projeví zřejmě 
teprve v průběhu odchovu.

9. Priority pro příští rok.
Nepředpokládáme, že priority pro rok 2024 by zaznamenaly výrazné 

změny. Pro udržení existence plemene český norik je stále rozhodující zajis-
tit dostatečnou reprodukci. Pokud se podaří odchovat více hříbat, zvláště 
klisen, než je potřebné pro zajištění prosté reprodukce stáda, můžeme 
uvažovat o selekčních opatřeních směřujících k postupnému zlepšování 
užitkových vlastností. Jako motivační prvek pro chovatele se opět pokusíme 
navázat spolupráci s Lesy České republiky a získat od této firmy podporu.

V roce 2023 jsme nabízeli zajištění vzdělávacích seminářů pro střední 
lesnické školy v rámci celé ČR, abychom studentům těchto škol přiblížili 
možnosti využití koní v lesním hospodářství. I v této aktivitě budeme 
pokračovat. Rádi bychom postupně dosáhli toho, aby jednotlivé lesní 
podniky a vlastníci lesů vytvořili podmínky pro pracovní využití koní v této 
oblasti. Současná ekonomická situace a politická rozhodnutí české vlády 
pro to vytvářejí vhodné předpoklady.

Velmi důležitou oblastí je další vzdělávání chovatelů, ať už při setkání 
s nimi v rámci členských schůzí Svazu, nebo při seminářích organizovaných 
Svazem. V 2023 proběhla dvě školení ve spolupráci s Českou společností 
hipologickou. Těchto školení se zúčastnilo téměř čtyřicet chovatelů.

V roce 2023 získal Svaz chovatelů a přátel norika od MZe oprávnění 
k výkonu činností uvedených v § 7 Plemenářského zákona, a to k prová-
dění kontroly užitkovosti, výkonnostních zkoušek, výkonnostních testů 
a posuzování koní. Tuto činnost bude Svaz zajišťovat prostřednictvím svých 
členů, kteří k tomu mají odpovídající kvalifikaci a kteří postupně budou 
získávat dostatek praktických zkušeností k realizaci zootechnické činnosti 
tak, aby byla zajištěna odpovídající odborná úroveň členů Svazu a konti-
nuita pracovníků, kteří budou pokračovat ve šlechtění plemene. Zároveň 
předpokládáme, že budou svoje teoretické znalosti i praktické zkušenosti 
předávat chovatelům. Naším cílem je vytvoření takové situace, že každý 
chovatel bude mít dostatek informací i dostatek odborných znalostí, aby 
se mohl kvalifikovaně podílet na šlechtění plemene.

Miroslav Maršálek

ROZBOR PLNĚNÍ ŠLECHTITELSKÉHO PROGRAMU
V závěru minulého roku byl jedním z bodů jednání Prezidia ASCHK a následně i Kolegia ASCHK stav rozboru šlechtitelského pro-

gramu jednotlivých plemen sdružených v ASCHK. Z jednání vyplynulo, že několik svazů (členů ASCHK) nezpracovalo a neodevzdalo 
tento materiál, přestože termín k jeho odevzdání byl koncem měsíce března a ASCHK jako Uznané chovatelské sdružení podle zákona 
154/2000 Sb. by mělo tento materiál předkládat Ministerstvu zemědělství ČR.

INFORMACEINFORMACE
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CHOV

Moravský šampionát tříletých klisen pořádaný v Olomouci se stává 
již tradiční událostí. V loňském roce jsme zvažovali, zda tak velkou 
akci vzhledem k ekonomické náročnosti vůbec pořádat. Nechtěli jsme 
ale zklamat chovatele, kteří jsou ochotní přivést své klisny a hříbata 
i za cenu, že ponesou část nákladů, a proto jsme se rozhodli výstavu 
pojmout jako jednodenní akci. Počasí bylo tentokrát ideální. Jako první 
byli předvedeni plemenní hřebci chladnokrevní. Hřebec Biskup má již 
20 let a je spojen se stanicí pana Mojmíra Kubíčka ve Staměřicích, 
který s ním dosáhl vítězství v mistrovských soutěžích a v těžkém tahu. 
Dále byli předvedeni hřebci Sedros a Niro.

Pokračovaly tříleté klisny ČMB – celkem jich bylo předvedeno 
sedm. Jednalo se o velmi vyrovnanou kolekci ve velmi dobrém výživ-
ném stavu s dobrým fundamentem holeně a kopyta.

Klisny českomoravského belgika:

 KATALOGOVÉ 
ČÍSLO

EVIDENČNÍ 
ČÍSLO JMÉNO KONĚ

1. místo 14 63/119 LUČINA

2. místo 11 67/824 VENDETA

3. místo 9 64/19 BRETANI-H

4. místo 12 70/871 EMA

5. místo 13 52/910 BEKY

 

Tříleté klisny SN byly bohužel pouze tři. Dvě pocházely z chovu 
Vítkovské zemědělské společnosti a jedna z chovu manželů Novákových 
z Klokočova. Obě klokočovské klisny byly po hřebci Regent, který v Klo-
kočově působil a patří do již málo početné linie.

Klisny slezského norika:

KATALOGOVÉ 
ČÍSLO

EVIDENČNÍ 
ČÍSLO JMÉNO KONĚ

1. místo 17 67/810 CÍVKA

2. místo 15 67/822 CELINA

3. místo 16 67/815 CILKA

Výstava pokračovala předvedením teplokrevných hřebců a tří-
letých teplokrevných klisen. Celkem bylo předvedeno sedm klisen. 
Všechny klisny byly opět velmi dobře připraveny. 

Teplokrevné klisny:

 KATALOGOVÉ 
ČÍSLO

EVIDENČNÍ 
ČÍSLO JMÉNO KONĚ

1. místo 19 84/356 FANTASTICA RVP

2. místo 18 84/350 TOFA-C

3. místo 25 90/841 OXANA SKAL

4. místo 21 90/851 FLOWER LOVE

5. místo 22 60/921 KEY TO GIOIA

6. místo 26 84/366 ROSE

7. místo 20 84/357 CLOE RVP

Vítězkou se stala klisna 84/356 Fantastica RVP chovatele i maji-
tele Radka Vitáska z Bruzovic. Manželé Vitáskovi jsou velmi aktivní 
členové našeho svazu, zúčastňují se výstavy každoročně a předvádějí 

VIII. MORAVSKÝ ŠAMPIONÁT TŘÍLETÝCH TEPLOKREVNÝCH 
A CHLADNOKREVNÝCH KLISEN A KLISEN S HŘÍBATY

CHOV

LUČINA

BRETANI HVENDETA

CÍVKA

CILKACELINA

FANTASTICA RVP

TOFA-C OXANA SKAL

FLOWER LOVE KEY TO GIOIA

všechny kategorie včetně hříbat. Dále jsou majiteli hřebců Ares RVP 
a Cardiff Dwerse Hagen Z, kteří byli také předvedeni před kolekcí 
teplokrevných klisen společně s plemenným hřebcem Mugáno 
Novojický HF. Klisna Fantastica je po hřebci 2997 Aristo Z z matky 
71/192 Frenkline po 2906 Federweisser, tato klisna má velmi dobrý 
rámec a velmi dobré chody, což zaručuje její uvedený původ. Hřebec 
Aristo Z je otcem dnes již mnoha prověřených potomků. Hřebec 
Federweisser vynikal velmi dobrými chody a byl pepiniérem v novo-
jičínském chovu. 

Stříbrnou příčku obsadila klisna 84/350 Tofa-C po hřebci 2592 
Faustinus z matky 90/239 Troja po Clin D’or ČT, který kdysi půso-
bil a byl v majetku Svazu chovatelů českého teplokrevníka. Tofa-C 
je tmavá hnědka velmi dobrého rámce, ušlechtilá, dobrých chodů, 
z chovu a v majetku Václava Coufalíka, významného chovatele a mis-
tra republiky ve vozatajských soutěžích.

Třetí místo získala klisna 90/841 Oxana Skal po hřebci 2608 
Cantesini z matky 54/983 Optima, chovatelem i majitelem je Zemský 
hřebčinec Tlumačov. Tato mohutná silná klisna je velmi dobé konsti-
tuce. Je to známý tlumačovský původ a vyniká silou, pohybem a velmi 
dobrým exteriérem.  

Čtvrtá skončila klisna 90/851 Flower Love, chovatelkou i majitel-
kou je Vendula Kudláčková z Frýdku-Místku. Klisna je po otci 2090 
Forever po známém hřebci Faraday, který pochází od známého chova-
tele a majitele hřebců Lučina, s. r. o., pana Vojtěcha Csabiho, z matky 
Donna Laura, což byla oldenburská klisna. 

Páté místo obsadila klisna 60/921 Key To Gioia po otci 2080 Cody 
po Canavaro z matky 5/513 Kasiopea po Sahib Kubišta, chovatelem 

i majitelem je firma Královští koně, s. r. o., ze Zlína. Je to velmi zají-
mavá klisna především z hlediska původu.

Šesté místo získala klisna 84/366 Rose majitelky a chovatelky 
Moniky Jaškové z Velkých Hoštic. Klisna je po otci 2640 Gentleman 
IV. po Laudanum, tento belgický hřebec působil v chovu Stanislava 
Hošáka ml. a vynikal ve svém stáří velmi dobrým exteriérem, ale 
i plodností. Matka 65/819 Rubi byla po významném plemeníku 
2640 Radegast, který dlouhodobě působil v novojičínském chovu 
a významně přispěl k chovu Dobromila Kubišty, který ho poměrně 
dlouhou dobu využíval jako plemeníka na své klisny a velmi významně 
přispěl ke zkvalitnění tohoto chovu.

Sedmá skončila obsadila klisna 84/357 Cloe RVP chovatelky a maji-
telky Petry Vitáskové z Bruzovic. Klisna je opět po zmiňovaném hřebci 
Aristo Z z matky Cimi Z po Clinnus. 

Dále byly předvedeny klisny s hříbaty ČMB. Již tradičně jsou hří-
bata předváděna svými majiteli na úvazu s matkou. Výhodou této 
kolekce belgických hříbat bylo poměrně stejné stáří od 3 do 4 měsíců. 
Tato kolekce hříbat svědčí o velmi dobré chovatelské práci, mléčnosti 
matek a vzorné připravenosti od chovatelů.

Klisny s hříbaty ČMB:

 KATALOGOVÉ 
ČÍSLO MATKA HŘÍBĚ

1. místo 28 67/189 
BARBARA BEKY

2. místo 30 55/11 ALMA PEGAS

3. místo 29 63/55 JENOVÉFA JEŘABINA 
Z VĚCOVA

4. místo 27 55/123 HEZKÁ BARUCH

5. místo 59 ZORA HARLIN

Vítězkou se stala klisnička Beky, chovatelem i majitelem je Alois 
Petřík z Napajedel. Tato klisnička je velmi dobré a silné konstituce, 
má dobrou holeň, kopyto a pevný hřbet. Tyto velmi dobré exteriérové 
vlastnosti se přenášejí z matky 67/189 Barbara po otci 1960 Barbar. 

Druhé místo získal Pegas majitele a chovatele Arnošta Gajdošíka 
z Topolné. Je po otci 2445 Parmas a ten po otci Patriot, který 
významně přispěl k zesílení holeně a konstitučních vlastností ČMB.

Bronzovou pozici zaujala Jeřabina z Věcova, majitelem i chovate-
lem je Vojtěch Kadeřábek z Věcova. Tato klisnička je po otci 2329 
Markus, který je v majetku Zemského hřebčince Tlumačov. Dlouhé 
roky působil na stanici pana Josefa Andrleho v Kosově. U hříběte je 
velmi dobře nasazený krk a pevný hřbet. Chovatelem Markuse je Ing. 
Miroslav Totušek. 

Na čtvrtém místě skončil Baruch, jehož chovatelem i majitelem je 
Antonín Tesař z Rohatce. Tento hřebeček je po již zmiňovaném otci 
Barbar, má velmi dobrý exteriér a pevný hřbet. 

Pátou příčku obsadil Harlin. 
Na rozdíl od předcházející kolekce byla hříbata SN předvedena 

volně s matkami. Tři hříbata byla již starší, narozená v lednu, a tři 
v březnu až dubnu. 

Klisny s hříbaty SN:

 KATALOGOVÉ 
ČÍSLO MATKA HŘÍBĚ

1. místo 32 67/724 TÁŇA SUK

2. místo 36 67/460 ZITA FORMAN

3. místo 35 67/199 URŠULA FLÉTNA

4. místo 61 67/585 AIRA NAMIRO

5. místo 34 67/319 VÁŽKA SANNY

Zvítězil hřebeček Suk, jehož chovatelem i majitelem je Zdeněk 
Biskup z Jindřichova. Tento hřebeček vynikal velmi dobrým exteri-
érem, silnou a pevnou kostrou. Je po hřebci 1331 Sargon z matky 
67/724 Táňa. Sargon pochází z velmi dobré chovné klisny klokočov-
ského chovu 69/749 Chvála po otci Hugo, který byl ve své době pepi-
niérem v klokočovském chovu. Chov v té době řídil a vedl pan Jan 
Petrtýl. Také chovatel tohoto hřebečka pan Biskup je pokračovatelem 
v chovu chladnokrevných koní. V úvodu zmíněný plemenný hřebec 
Biskup taktéž pochází z chovu Biskupovy rodiny.

Druhou příčku vybojoval Forman, jehož chovatelem i majitelem je 
Vítkovská zemědělská, s. r. o. Tento hřebeček je po velmi mladém 

ROSE CLOE RVP

BEKY
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V sobotu 3. února 2024 v půl druhé hodině ranní v Národním 
hřebčíně Kladruby nad Labem přivítali na svět první hříbě narozené 

v letošním roce. Je jím starokladrubská klisnička Pariota, která tak 
obohatí vrané stádo hřebčína ve Slatiňanech.

Matkou je šestiletá klisna 567 Palmita. „I přesto, že je klisna prvo-
rodičkou, proběhl porod bez komplikací. Pariota je dvacátým pátým 
potomkem plemenného hřebce Romke Majesty XI, který reprezentuje 
národní hřebčín v soutěžích spřežení a sedlové drezuře s Vladimírem 
Moudrým“, uvedla zootechnička slatiňanského hřebčína Kateřina 
Neumannová. 

Národní hřebčín Kladruby nad Labem je státní příspěvkovou 
organizací Ministerstva zemědělství, plní primárně funkci chovatel-
ského zařízení starokladrubského koně, zajišťujícího uchování tohoto 
jedinečného plemene v barvě bílé a černé. Celkem chová přes 500 
koní. Jak uvedl ředitel národní hřebčína Jiří Machek, v letošním roce 
v národním hřebčíně očekáváme narození celkem 84 hříbat. 

Do hřebčína v Kladrubech nad Labem i Slatiňanech mohou náv-
štěvníci zavítat i v současné době mimo hlavní návštěvnickou sezonu, 
a to v rámci speciálního zimního okruhu každou středu, čtvrtek 
a pátek od 10 do 14 hodin. 

Mgr. Kristina Chaloupková,
Národní hřebčín Kladruby nad Labem

Necelý týden po narození prvního hříběte v hřebčíně ve Slatiňanech 
jsme se i v hřebčíně v Kladrubech nad Labem dočkali prvních hříbat. 
Těšit se můžeme hned ze dvou přírůstků. Jedná se o dvě klisničky, 
které přišly na svět ve čtvrtek 8. února. 

První, o pár hodin starší klisnička, dostala jméno Sintora-17. 
Narodila se jako druhý potomek sedmileté klisny 416 Sintarea. Jejím 
otcem je jedenáctiletý plemenný hřebec Generale Raggiera IX, který 
působí v chovu od roku 2019, novorozená klisna je jeho sedmnáctým 
potomkem. 

Přibližně o hodinu později přišla na svět i druhá klisnička Carbona-
9. Ta je třetím potomkem devítileté klisny 401 Carbonella a zároveň 
devátým hříbětem narozeným po devítiletém plemenném hřebci 
Rudolfo Raggiera IX. 

V NÁRODNÍM HŘEBČÍNĚ JE PRVNÍ HŘÍBĚ ROKU 2024 
JIŽ NA SVĚTĚ 

V HŘEBČÍNĚ V KLADRUBECH NAD LABEM 
JSME PŘIVÍTALI NA SVĚT PRVNÍ LETOŠNÍ HŘÍBATA 

CHOVCHOV

hřebci 2923 Haby linie Habr z matky 67/460 Zita. V původu ze strany 
matky se opět nachází již zmiňovaný pepiniér 2415 Hugo.

Bronz získala Flétna, jejíž majitelem i chovatelem je opět Vítkovská 
zemědělská, s. r. o. Tato klisnička je po hřebci 2014 Heny a tato linie 
sahá ke kořenům klokočovského chovu k hřebci Hegar a vynikající 
klisně Jedle. 

Čtvrté místo obsadil Namiro po 2868 Nacho Salazar-ZV z 67/585 
Aira. Matkou Airy byla 67/715 Sára, šampionka z Pardubic v roce 
2015. Majiteli Namira jsou manželé Pavlíkovi z Klokočova. 

Pátá skončila Sanny chovatelky a majitelky Martiny Hasoňové 
z Brna. Klisnička je opět po otci 2923 Haby z matky 67/319 Vážka, kde 
se nám znovu představuje klokočovský původ přes Baramise, 2952 
Bryse slezského a chovné klisny 69/744 Chůze. 

Následovaly teplokrevné klisny s hříbaty. Celkem bylo předve-
deno sedmnáct klisniček a devět hřebečků. Obě pohlaví se hodnotila 
samostatně.

Teplokrevné klisničky:

 KATALOGOVÉ 
ČÍSLO MATKA HŘÍBĚ KLISNIČKA

1. místo 42
70/838 

CASIOPEA DE 
ROSSI

CONTICA DE 
ROSSI

2. místo 48 90/354 TEQUILA TAMARIŠKA 
SKAL

3. místo 39 44/354 LORD 
LICCA MUGALICCA

4. místo 46 67/575 
KANASTA-H KAMPALA

5. místo 57 67/212 AVELA CAMELIE-N

6. místo 43 54/924 CARMEN CARENN DE 
ROSSI

Zvítězila Contica De Rossi chovatele a majitele Rostislava Zicha 
z Lověšic. Také tento chovatel je stálým účastníkem našich výstav 
a předvádí velmi dobré klisny a jejich potomstvo. Tato klisnička je po 

hřebci 2995 Zanzibar z matky 70/838 Casiopea De Rossi po již zmiňo-
vaném hřebci 2997 Aristo Z. Klisnička vyniká exteriérem, má dlouhý 
krk, ušlechtilou hlavu, vznosné chody.

Druhé místo získala Tamariška Skal, majitelem i chovatelem je 
Zemský hřebčinec Tlumačov. Otcem je Cornet Cassini HF, který působí 
v Zemském hřebčinci Tlumačov a byl odchován na Novojičínsku 
panem inženýrem Stanislavem Hošákem. Tato klisnička je velmi dob-
rého exteriéru, má silnou kostru a velmi dobrý pohyb. 

Třetí příčku vybojovala klisnička Mugalicca, jejíž majitelkou i cho-
vatelkou je Tereza Lipavská z Řetové. Klisnička má velmi dobrou sil-
nou záď po hřebci 2909 Mugáno Novojický HF. Tento hřebec působí 
v chovu pana Stanislava Hošáka a byl na výstavě také předveden. 

Čtvrté místo obsadila Kampala-H, majitelkou i chovatelkou je 
Kristýna Horníková z Nového Jičína. Otcem je hanoverský hřebec 
3002 Delox v majetku firmy Lučina, s. r. o., pana Csabiho a matkou 
je velmi dobrá klisna 67/575 Kanasta-H po plnokrevném otci Scyris, 
který byl Svazem českého teplokrevníka vybrán pro zušlechtění 
Českého teplokrevníka. Potvrzuje vynikající exteriér, temperament, 
silnou záď a velmi dobrý pohyb. 

Páté místo získala Camelie-N, chovatelka i majitelka Nikola 
Chrastinová z Lubné. Klisnička má velmi dobrou horní linii a pohyb. 

Šestá skončila Carenn De Rossi, majitelem i chovatelem je Rostislav 
Zich z Lověšic. Tato klisnička je po hřebci 2595 Noowanda Semilly, 
kterého vlastní Zemský hřebčinec Tlumačov, z velmi dobré chovné 
klisny 54/924 Carmen.

Následovala kolekce teplokrevných hřebečků. Velmi výrazně se 
prosadili hřebečci z chovu pana Vitáska.

Teplokrevní hřebečci:

 KATALOGOVÉ 
ČÍSLO MATKA HŘÍBĚ HŘEBEČEK

1. místo 50 CASSIOPAIA CASSIDIFF

2. místo 63 3/672 NADINE MR. BEAN

3. místo 53
90/399 VISLA 
SWAROVSKA 

RVP

JOHNY WOLKER 
RVP

4. místo 52 64/599 KEIRA-H COMPARSSE RVP

5. místo 55 67/960 JOLANA MAJK HF

Vítězem se stal Cassidiff po hřebci 2008 Cardiff Dwerse Hagen 
Z, který je v majetku pana Vitáska z Bruzovic a získal ho od našeho 
olympionika Ondřeje Zváry. Samotná matka Cassiopaia je po velmi 
dobré linii dueláno. Hřebeček, i když velmi mladý, pouze jeden měsíc 
stáří, je velmi korektní, jemnější kostry a velice pohyblivý. 

Stříbrnou pozici obsadil Mr. Bean po Mugáno Novojický HF z matky 
3/672 Nadine, chovatelka a majitelka Veronika Pifková. 

Třetí místo vybojoval Johny Wolker RVP chovatele i majitele Radka 
Vitáska z Bruzovic. 

Čtvrté místo obsadil hřebeček Camparsse RVP, chovatelem i maji-
telem je opět pan Vitásek.

Páté místo získal hřebeček Majk HF po Mugáno Novojický HF 
z matky 67/960 Jolana po Radegast, chovatelem i majitelem je Aleš 
Fiala.

Již tradičně k chovatelské výstavě připravujeme katalog, v němž 
jsou uvedeny původy vystavovaných koní a hříbat. Pro oceněné CONTICA DE ROSSI 

CASSIDIFF

SUK

a vyhodnocené koně jsou připraveny hodnotné ceny, šerpy, floty, 
poháry a upomínkové předměty od pana Petra Illeho z Polanky, jenž 
se na naší akci významně podílí, za což mu tímto srdečně děkujeme. 
Děkujeme také všem chovatelům, kteří se zúčastnili se svými klisnami 
a případně i hříbaty a přispěli k velmi dobré prezentaci moravského 
chovu. Velké poděkování patří paní Lence Zemanové za organizační 
přípravu a podklady pro celou výstavu a také sponzorům, především 
firmě Agrolex, s. r. o., majitelky Lenky Papešové. Velmi oceňujeme 
mnohdy nelehká rozhodnutí našich komisařů.

Součástí naší výstavy je i výstava International Welsh Pony Show 
Olomouc, kde posuzuje paní Sarah Hamer, Cascob, Cwmhir, Dorddu 
stud, Wales. Celou akci organizuje Rudolf Žimulák, kterému také smě-
řujeme poděkování za přípravu této velké chovatelské akce u nás na 
Moravě.

MVDr. František Horník
Foto: Martina Kůstková

„V následujících čtyřech měsících v hřebčíně v Kladrubech nad 
Labem očekáváme narození dalších 47 hříbat“, uvedla zootechnička 
kladrubského hřebčína Jitka Raichová. 

Do hřebčína v Kladrubech nad Labem i Slatiňanech mohou náv-
štěvníci zavítat i v současné době mimo hlavní návštěvnickou sezonu, 
a to v rámci speciálního zimního okruhu každou středu, čtvrtek 
a pátek od 10 do 14 hodin. 

Mgr. Kristina Chaloupková, 
Národní hřebčín Kladruby nad Labem
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Sobotní program otevřeli ti nejmenší. Ve třídě Lead Rein pro 
shetlandské poníky se představili zástupci tohoto plemene jak v mini 
typu, tak ve standardním typu s dětmi od 3 do 8 let věku. Je zajímavé, 
že do výstavního kruhu nastoupili pouze shetlandští poníci odchovaní 
v zahraničí, a sice v Dánsku, Holandsku a Německu. Nejlepšího hod-
nocení zahrnujícího jak hodnocení exteriéru, typu, mechaniky pohybu, 
tak předvedení i celkového souladu celého týmu dosáhl devítiletý 
valach dánského chovu Lille Rosendals Captain Jack, kterého před-
váděla šestiletá Naira Delveti v doprovodu vodiče paní Dity Delveti 
(Czech Riding Club). O tom, že v Dánsku, konkrétně v hřebčíne Lille 
Rosendal, chovají kvalitní, hodné a pracovité Shetlandy, svědčí i druhé 
místo tamtéž narozeného valacha Lille Rosendals Merlin s Dominikem 
Lukešem a vodičem paní Petrou Lukešovou (JK Valdar). Třetí místo si 
vybojovala Eliška Slavotínková s holandskou klisnou Geppy v. stal ’T 
Hulpgat a vodičem paní Terezou Slavotínkovou z Farmy Sýkorův mlýn. 
Paní posuzovatelka se v této třídě rozhodla udělit i jednu speciální 
cenu, a to nejmladší účastnici, tříleté Viktorii Vojislavě Vostré startující 
na minishetlandské klisně Zambii vom Ellernbrook. Tato malá jezd-
kyně si svou prezentaci ve výstavním kruhu opravdu užívala a svou 
radostí a nadšením paní posuzovatelku velmi potěšila. 

Ve třídě pro ostatní MM plemena a MMPBr byla situace, co se koní 
týče opačná než u shetlandských poníků. Nenašli jsme tam žádného 
importovaného poníka, všichni účastnící se poníci pocházeli od českých 
chovatelů. První dvě místa zde obsadili zástupci Farmy Sýkorův mlýn 
– Julie Slavotínková s WMP valachem Goldmane Dickson a vodi-
čem paní Terezou Slavotínkovou, a Johanka Vondrová a WMP klisna 
Goldmane Silent Victory v doprovodu vodiče paní Hany Kunstové. 
Bronzová příčka pak náleží Adamu Buchtovi v sedle charakterního vala-
cha Trawel Amant s vodičem paní Lenkou Buchtovou (Kokoranč).

Třetí Lead Rein třída (Naděje) je otevřená začínajícím jezdcům, 
kteří nesoutěží déle než dva roky. Převaha českých odchovů nad 
importy zde byla velmi výrazná a ty se také dokázaly v bohatém 
startovním poli prosadit. Došlo k podobné situaci jako ve třídě pro 
MM plemena a MMPBr, kde první dvě místa obsadili zástupci Farmy 
Sýkorův mlýn. Druhé vítězství sobotního dopoledne si připsal valach 
Goldmane Dickson vedený paní Terezou Slavotínkovou, tentokráte 
ale se čtyřletou Eliškou Slavotínkovou na svém hřbetě. Druhé 
místo obsadila Ema Kadlecová s klisnou Geppy v. stal ’T Hulpgat 
a vodičem paní Hanou Kunstovou. Bronzovou příčku z předchá-
zející třídy obhájil WMP valach Trawel Amant v doprovodu paní 
Lenky Buchtové, kterého nám zde představila šestiletá Lili Buchtová 
(Kokoranč).

Výsledky všech tří Lead Rein tříd se celou sezonu započítávaly 
do seriálové soutěže NPS Agrolex Lead Rein pohár 2023, jež celý 
rok probíhala s laskavou podporou právě této společnosti. Soutěžící 
přijela osobně podpořit reprezentantka společnosti paní Michaela 
Vaňková. V každé ze tří výše uvedených kategorií se na základě počtu 
dosažených bodů za celý rok vyhlašovali šampioni a vicešampioni. 
V shetlandské kategorii na úplný vrchol vystoupala Naira Delveti 
s Lille Rosendals Captain Jackem těsně následovaná Dominikem 
Lukešem s Lille Rosendals Merlinem. Tito dva dánští valaši, pochá-
zející ze stejného chovu, svými stabilními výkony pro celou sezonu 
prokazovali, že nejen velmi dobře odpovídají svému plemennému 
standardu a mohou se pochlubit korektním exteriérem, ale jsou také 
svým temperamentem a charakterem vhodní pro práci s nejmenší 
kategorií jezdců. Na tom se shodli čtyři z pěti různých zahraničních 
posuzovatelů, kteří tyto dva valachy v průběhu sezony postavili vždy 
na první dvě místa. 

V kategorii pro ostatní MM plemena a MMPBr nebylo do posled-
ního kola vůbec nic rozhodnuto. Dva týmy se sice postupně ostatním 
soutěžícím vzdalovaly, ale do posledního kola vstupovaly se shod-
ným počtem bodů, takže o šampionovi a vicešampionovi rozhodl až 
výsledek posledního kola. Díky vítězství v posledním kole tedy titul 
šampiona s náskokem jediného bodu získala Julie Slavotínková 
s Goldmane Dicksonem, druhé místo vyneslo k titulu vicešampiona 
Johanku Vondrovou s Goldmane Silent Victory. 

V kategorii Nadějí mohli vidět mnoho nových a zajímavých tváří. 
I přesto, že část z nich se do seriálové soutěže připojila až v průběhu 
sezony, věříme, že se jim tyto výstavní třídy líbily a uvidíme se s nimi 
i v příští sezoně. Na titul šampiona zde dosáhla Eliška Slavotínková 
s Goldmane Dicksonem, která v průběhu roku dokázala vyhrát 
dvě z pěti bodovaných kol, což jí umožnilo vytvořit si dostatečný 
bodový náskok před ostatními soupeři. Vicešampionem se stala Ema 
Kadlecová s Geppy v. stal ’T Hulpgat, která rovněž v průběhu celé 
sezony podávala velmi pěkné a vyrovnané výkony. 

Opravdu silný ročník začínajících jezdců ve výstavních třídách First 
Ridden byl důvodem k tomu, aby na většině loňských výstav NPS byla 
otevřena dvě samostatná oddělení. V těchto třídách vídáme děti do 
12 let soutěžící na zástupcích MM plemen, MMPBr, či OPBP, jejichž 
KVH nepřekročí 137 cm. Dvě třetiny poníků účastnících se těchto tříd 
tvořili právě zástupci velšských plemen, kromě nich jsme zde mohli 
vidět i shetlandské poníky a irské koby. V prvním oddělení získala nej-
lepší hodnocení a s ním i první místo Laura Mitalová s klisnou ple-
mene velšský pony Threestars Dancing Rose (Farma Baštěk). U této 
klisny by paní posuzovatelka ráda vyzdvihla skvělou kombinaci cha-
rakteru a vhodného temperamentu, který z ní dělá ideálního koně 
právě pro tuto jezdeckou výstavní třídu. K vítězné dvojici se velmi 
přiblížila i druhá umístěná Miluška Černá s klisnou Linde Hoeve’s 
Martina (Farma Černý, Benátky). Tato klisna oslavila své 21. naro-
zeniny, ale i přesto, že je již ve „sportovním důchodu“, ukazuje, že 
díky svým kvalitám může být i v tomto věku ideálním partnerem pro 
mladého začínajícího jezdce, kterého skvěle provede touto vývojo-
vou fází, poskytne mu dostatek zkušeností pro jeho další rozvoj a při-
praví ho, až přijde čas, na plynulé přesednutí na většího koně. Třetí 
místo obsadil Kristián Lukeš s valachem Trawel Bonbon (JK Valdar). 
Tato dvojice měla ve třídách First Ridden svou premiéru, v průběhu 
sezony sbírala zkušenosti a v jejím závěru se již dokázala propracovat 
mezi ty nejlepší. 

Druhé oddělení nám rovněž nabídlo skvělou podívanou. Převahu 
zde měli zástupci velšských horských pony a ten nejlepší z nich vystou-
pal až na vrchol a zvítězil. Stal se jím charakterní a pracovitý valach 
Trawel Amant, kterého předváděla Anna Buchtová (Kokoranč). 
Druhé a třetí místo vybojovali pro Farmu Baštěk Rachel Mondogi 
s valachem Benji from Tofi a Regina Olivová s Threestars Dancing 
Rose. Obě tyto jezdecké třídy podpořila společnost DESPI, výrobce 
českých oděvů pro jezdce a koně, a také Farma Černý, Benátky. Za 
jejich podporu jim děkujeme. 

Generálním partnerem dalších dvou výstavních jezdeckých tříd 
(Junior Ridden a Open Ridden) se pro tuto sezonu stala společ-
nost KMITEX. Čtvrtým vítězstvím v sezoně potvrdila svou roli favo-
rita v jezdecké třídě Junior Ridden Martina Kolaříková s valachem 
plemene velšský pony v typu kob Pretoria Cedrik (JS Bílov). Precizně 
zvládnuté předvedení ve skupině i v individuální části, kvalita exteri-
éru a požadovaný typ, to vše dopomohlo této dvojici k zisku deseti-
bodového náskoku před všemi svými soupeři, kteří se společně s nimi 
v průběhu sezony ocitli ve výstavním kruhu, což jim přineslo titul 

šampiona v rámci tohoto ročníku NPS KMITEX Junior Ridden šam-
pionátu. Na druhou příčku v posledním šampionátovém kole paní 
posuzovatelka postavila Beatu Bendovou s klisnou plemene velšský 
pony českého chovu Saggi (Farma Baštěk) a třetí místo si vybojo-
vala Zlata Salajová s všestranným valachem irského koba Kuky Vostrý 
(V. A. P. E. M. Černotín). V celoročním hodnocení ovšem druhé místo, 
a tedy i titul vicešampiona NPS KMITEX Junior Ridden šampionátu 
nakonec uhájila Simona Pešlová s valachem Benji from Tofi (Farma 
Baštěk), jehož charakter a dobré pracovní vlastnosti paní posuzova-
telka, stejně tak jako několik dalších posuzovatelů před ní, vyzdvihla 
a ocenila pochvalou.

I jezdecká třída Open Ridden měla svého favorita. Byla jím dvojice 
Martina Poláková a valach irského koba Woody (STAMP Kokovice), 
která dokázala zvítězit ve třech z pěti bodovaných kol, třetího vítěz-
ství dosáhla právě na NV NPS v Kolesách. Celkový zisk 21 bodů jim 
zajistil titul šampiona NPS KMITEX Open Ridden šampionátu. Stabilní 
výkony po celou sezonu podávala i druhá umístěná dvojice, Simona 
Pešlová a valach Benji from Tofi (Farma Baštěk), což jí vyneslo druhé 
místo v celoročním hodnocení a titul vicešampiona NPS KMITEX 
Open Ridden šampionátu 2023. Benji from Tofi je díky tomuto úspě-
chu historicky prvním koněm, který stanul na těch nejvyšších příčkách 
těchto dvou seriálových soutěží v jedné sezoně. Třetí místo v závěreč-
ném kole šampionátu obsadila Nikol Knedlhansová s klisnou Saggi 
(Farma Baštěk). Dekorování se osobně zúčastnil reprezentant společ-
nosti KMITEX pan Marek Kolařík. Děkujeme za podporu. 

Paní posuzovatelka byla s úrovní jezdeckých tříd spokojená, ráda by 
poděkovala všem soutěžícím za předvedené výkony a snahu a dovo-
lila by si udělit několik obecných rad, které by jezdci mohli v následu-
jící sezoně využít, aby dosáhli zase o něco lepších výsledků. První a asi 
nejdůležitější věc, na kterou by chtěla upozornit, je správná výstroj. 
Nejčastěji zaznamenala nedostatky v podobně ne zcela padnoucích 
a velkých sedel, zejména na menších ponících. V těchto výstavních 
třídách patří k hodnotícím kritériím i celkový soulad dvojice. V obou 
z nich zaznamenala několik jezdců, jimž by již „slušel“ větší pony 
nebo kůň. Jezdci by také neměli podceňovat takové detaily, jako jsou 
dlouhé a nezastrčené konce třmenových řemenů. Na některé z dvo-
jic také dolehla „výstavní atmosféra“, což se zejména u nováčků pro-
jevilo horší soustředěností a neklidným stáním. Tato skutečnost pak 
často poznamenala jejich celkový výkon. U těchto koní je třeba jim 
opakovanou účastí na výstavách dopřát dostatek času na to, aby 
atmosféru výstav vstřebali, uklidnili se a mohli podávat požadované 
výkony. Někdy to jde docela rychle, ale někdy to trvá i celou sezonu, 
než je kůň schopen se na svou práci plně soustředit. 

Za podpory stáje STAMP Kokovice probíhal rovněž druhý ročník 
seriálové soutěže zaměřené na irské koby – NPS STAMP Šampionát 
irských kobů. Irští kobové v ní po celou sezonu sbírali body za umís-
tění ve speciálních výstavních třídách, chovatelských třídách i sportov-
ních třídách na akcích NPS a na základě počtu nasbíraných bodů za 
celou sezonu pak byli vyhodnoceni dva nejlepší v juniorské i seniorské 
kategorii. V seniorské kategorii měla tato seriálová soutěž stejný prů-
běh jako v předcházejícím roce. S velkým náskokem titul seniorského 
šampióna obhájil multifunkční valach Kuky Vostrý (V. A. P. E. M. 
Černotín), seniorským vicešampionem se stal již podruhé desetiletý 
valach Woody (STAMP Kokovice). Šampionkou juniorské kategorie se 
stala dvouletá klisna Zuzanna (Tequila Ranch). Děkujeme stáji STAMP 
Kokovice za podporu. 

Za zlatý hřeb výstavy určitě můžeme považovat kostýmovou 
show. Patří k divácky nejatraktivnějším třídám a byla opravdu úžasně 

NÁRODNÍ VÝSTAVA NPS 2023
Národní výstava NPS obvykle zakončuje výstavní sezonu daného roku a je vyvrcholením šampionátových soutěží. Této tradici dostála 

i v loňském roce. Speciální výstavní třídy jezdecké i zápřahové a také klasické chovatelské třídy probíhaly v krásném areálu Stáje Vasury 
v Kolesách po celý víkend 2.–3. 9. 2023, kde je hodnotila zkušená posuzovatelka, dlouholetá chovatelka a také úspěšná jezdkyně paní 
Kerry Wainwright z hřebčína Skellorn (Velká Británie), která je na panelu hned několika významných britských chovatelských společ-
ností (NPS, BCPS, WPCS).

CHOV CHOV

Driving – čtyřspřeží, Pavel Bejček First Ridden 1 – Laura Mitalová a Threestars Dancing Rose

LR SHET – první čtyři umístění JR – Martina Kolaříková a Pretoria Cedrik

LR MM a MMPBr – první tři umístění LR Naděje – Ema Kadlecová a Eliška Slavotínková
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obsazená. Osm týmů si pro paní posuzovatelku připravilo osm růz-
ných příběhů. Mohli jsme vidět dvě různé verze pohádky o Sněhurce 
a trpaslících, do dostihového světa nás zavedl Rychlý Stripes, v pří-
běhu Ledového království nechyběla princezna Elsa ani legrační sně-
hulák Olaf, zajímavá byla píseň osamělého pastevce s živým hudebním 
doprovodem na flétnu či pohádka o princezně zakleté v čase, srdce 
mnohých si získalo osobité znázornění částí příběhů o galských váleč-
nících Asterixovi a Obelixovi, ale naprostou bombou bylo ztvárnění 
jedné z nejpopulárnějších skladeb Ivana Mládka a skupiny Banjo 
Band, která byla poprvé vydána v roce 1977 – písně Jožin z bažin. 
Při tomto vystoupení se přihlížející diváci smáli tak, až některým tekly 
slzy z očí. Paní posuzovatelka se později přiznala, že hodnocení této 
výstavní třídy pro ni bylo asi nejtěžším na celé výstavě. Smeknout 
ovšem musíme před stevardkou Rafífou Hamoudovou, která v prů-
běhu celé kostýmové show vše potřebné simultánně překládala paní 
posuzovatelce, což v mnoha případech nebylo vůbec jednoduché. 
Vítězství z kostýmové show si domů odvezla rodina Černých s příbě-
hem o Jožinovi z bažin (Farma Černých, Benátky), druhé místo paní 
posuzovatelka udělila týmu ze Stáje Otmíče, který nás pobavil zpra-
cováním příběhu Asterixe a Obelixe, a jako třetí nejlepší vystoupení 
paní posuzovatelka vybrala příběh o Sněhurce a trpaslících v podání 
zástupců Farmy Chikita.  

Odpoledne bylo věnováno zejména posuzování tříd mladých 
vystavovatelů, které vyvrcholilo udělením druhé Ceny ASCHK ČR pro 
nejlepšího mladého vystavovatele v roce 2023. ASCHK ČR je dlouho-
letým podporovatelem těchto speciálních výstavních tříd odehrávají-
cích se na výstavách Národní pony společnosti a každoročně věnuje 
dva speciální poháry vítězům velkých finále, které jsou toho roku sou-
částí dvou významných výstav NPS. První z těchto speciálních cen byla 
loni udělena 5. 8. 2023 na Working Hunter Show 2023 na Jízdárně 
Lhota a získala ji Martina Kolaříková s Pretoria Cedrikem (JS Bílov). 
O tu druhou se bojovalo v rámci Národní výstavy NPS 2023 právě 
v Kolesách u Kladrub. Ve třídách Mladých vystavovatelů se v průběhu 
víkendu paní posuzovatelce představilo 44 dvojic. Každý, kdo chtěl 
o tuto prestižní cenu bojovat, musel projít hustým sítem základních 
kol, a pokud v této konkurenci obstál a umístil se na prvním nebo 
druhém místě, znamenalo to pro něj „zlatý lístek“, který ho opravňo-
val k postupu do velkého finále. Z nejmladší věkové kategorie vysta-
vujících do 8 let si tyto „zlaté lístky“ odnesly šestiletá Naira Delveti se 
shetlandským valachem Lille Rosendals Captain Jack (Czech Riding 
Club) a osmiletá Regina Olivová s WMP valachem Trawel Golden Mark 
(Farma Baštěk). Mezi devítiletými a desetiletými se do finále kvalifi-
kovaly Miluška Černá a klisna plemene velšský pony Linde Hoeve’s 
Martina (Farma Černých, Benátky) a Rachel Mondogi s valachem stej-
ného plemene Benji from Tofi (Farma Baštěk). O věkovou kategorii 
výše opět zabodovali reprezentanti Farmy Baštěk: Beata Bendová 
s klisnou plemene velšský pony Saggi a Viktorie Kafková vystavující 
již zmíněného Benjiho from Tofi. A i poslední dvě postupová místa 
určená pro ty nejlepší z nejstarší věkové kategorie mladých vystavova-
telů se stala kořistí Farmy Baštěk, neboť je získaly Nikol Knedlhansová 
se Saggi a Alžběta Černá s klisnou Threestars Dancing Rose. 

Za ideálních okolností bychom ve finále tedy mohli vidět osm dvo-
jic, ale vzhledem k tomu, že dva koně (Benji from Tofi a Saggi) se 
kvalifikovali do finále se dvěma vystavovateli, bylo třeba, aby se tito 
dohodli, kdo z nich do finále nastoupí. Pravidla totiž jasně stanovují, 
že jeden kůň sice může v těchto třídách soutěžit s více mladými vysta-
vovateli, ale v případě, že se s nimi kvalifikuje do finále, může do něj 

nastoupit jen s jedním z nich, protože změna koně pro finále není 
povolena. Toto finále bylo specifické i tím, že šest z osmi postupo-
vých míst získali zástupci Farmy Baštěk, což se zatím v historii udílení 
těchto cen ještě nikdy žádné jiné stáji nepodařilo. Je to skvělý výsle-
dek, který svědčí o dobré přípravě a zápalu pro věc. 

Šest dvojic tedy znovu nastoupilo do výstavního kruhu, aby paní 
posuzovatelce Kerry Wainwright z hřebčína Skellorn z Velké Británie 
ukázalo to nejlepší, co v nich je. Pozvání spoluposuzovat velké finále 
přijala také viceprezidentka ASCHK ČR Ing. Lenka Gotthardová. Obě 
dámy si celou šestici soutěžících znovu prohlédly v pohybu i výstav-
ním postoji, prodiskutovaly vzájemně své postřehy a dojmy, porov-
naly jednotlivé výkony a dle jejich slov nebylo vůbec lehké vybrat 
pouze jednoho z nich. Nakonec svůj výběr zúžily na dvě dvojice, 
které postavily na úplný vrchol pyramidy. Byly jimi nejmladší účastnice 
finále, Naira Delveti s valachem Lille Rosendals Captain Jack a Vikto-
rie Kafková s valachem Benji from Tofi. Ještě jednou velmi důkladně 
porovnávaly práci těchto mladých vystavovatelek a hledaly drobné 
nuance, které by jim umožnily stanovit absolutního vítěze. Nakonec 
se tímto určujícím kritériem stala závěrečná fáze celého předve-
dení ve skupině, kdy mladý vystavovatel musí svého koně předvést 
v klusu po obvodu výstavního kruhu a pak zvolit ideální místo pro 
přechod do kroku tak, aby to nebylo příliš brzo a kroková pasáž po 
zastavení a pozdravu, nutná pro opětovné zařazení, nebyla zbytečně 
dlouhá. V tomto jediném kritériu byla o něco lepší Naira Delveti, která 
obdržela Cenu ASCHK ČR pro nejlepšího mladého vystavovatele. Ale 
protože i výkon Viktorie Kafkové byl po všech stránkách mimořádný, 
rozhodly se obě dámy udělit ještě jednu speciální cenu pro druhého 
nejlepšího finalistu právě jí. Děkujeme ASCHK ČR za podporu. Mladé 
vystavovatele podpořila také společnost DESPI paní Evy Pšeničkové, 
které rovněž děkujeme. 

Nedělní ráno otevřeli opět ti nejmenší, a sice nejmladší kategorie 
mladých vystavovatelů. Vítězství v této třídě si připsal Dominik Lukeš 
se shetlandským valachem Victorem of Very (JK Valdar). Druhou třídu 
mladých vystavovatelů vyhrála Miluška Černá předvádějící mladého 
WMP valacha českého chovu Pretoria Factor a ve třetí třídě byla nejú-
spěšnější Anička Buchtová s Trawel Amantem (Kokoranč). Paní posu-
zovatelka byla kvalitou výkonů většiny účastníků těchto tříd velmi 
mile překvapena a ráda by jim vyslovila pochvalu. Všem by ráda udě-
lila jednu důležitou radu, která by jim mohla v budoucnu pomoci. Při 
předvedení koně po obvodu výstavního kruhu je třeba „dotáhnout 
předvedení do konce“. Co přesně to znamená? U některých soutěží-
cích bylo vidět, že naklušou, proklušou dlouhou stěnu a první roh 
a přecházejí do kroku, zastaví a zdraví, a tím své předvedení ukončí 
někde v polovině krátké stěny. Pak jim zbývá ještě dost prostoru, který 
musejí projít, aby se zařadili na konec řady. Právě tato část byla u něk-
terých soutěžících zbytečně dlouhá a je třeba, aby si ukončení svého 
předvedení lépe prostorově naplánovali. 

Po mladých vystavovatelích dostaly prostor klasické chovatelské 
třídy, které byly vypsány ve třech kategoriích. Výstava měla stan-
dardní průběh. První dva umístění z každé vypsané třídy postupovali 
do šampionátu dané kategorie, šampioni a vicešampioni kategorií se 
v závěru střetli v šampionátu výstavy. Nejobsazenější kategorií byla 
kategorie pro Mountain a Moorland plemena, kde některé ze tříd 
byly pro velký počet účastníků dokonce rozděleny. Do šampionátu 
se jako první kvalifikovala klisnička Oreon Magical Moonlight 
(velšský kob, nar. 2023, maj. Ondřej Bláha), dcera hřebce H-S Lord 
Thomas, který patří mezi legendy českého chovu v tomto plemeni 

a jeho potomky najdeme po celé Evropě. Za třídu ročních až tří-
letých shetlandských pony postoupili dva hřebečci českého chovu, 
Alpinhorse Simba (nar. 2021, maj. Markéta Stříbrská) reprezentu-
jící shetlandské pony v minitypu a Wildmane Willow Uhlík (nar. 
2022, maj. Markéta Stříbrská), shetlandský pony ve standardním 
typu, syn vyhledávaného plemeníka Wells Major General, který se 
může pochlubit již pěti syny, kteří byli vybráni do chovu. U obou 
těchto hřebečků paní posuzovatelka vyzdvihla dostatek kostry. Ve 
třídě ročních až tříletých ostatních MM plemen paní posuzovatelku 
nejvíce zaujali dva zástupci velšských horských poníků, a sice hřebe-
ček českého chovu Napoleon DC (nar. 2022, maj. Zuzana Jourová), 
loňský NPS šampion mladých koní, a importovaná klisna Corscaron 
Wispa (nar. 2022, maj. Ondřej Bláha), která do českého chovu při-
náší zajímavé krevní linie. Mezi klisnami a valachy plemene shetland-
ský pony čtyřletými a staršími byli nejúspěšnější valach českého 
chovu Ivysen Merlin (nar. 2014, maj. Markéta Stříbrská) a spolu 
s ním postoupil valach dánského chovu Lille Rosendals Magic 
(nar. 2012, maj. Jana Ondřejová), který patří ke skupině úspěšných 
odchovů tohoto hřebčína importovaných do ČR. Oba tito valaši jsou 
také prověřeni při práci v zápřeži. Ve třídě klisen a valachů čtyřle-
tých a starších ostatních MM plemen v průběhu soutěže jedna 
z klisen odstoupila pro nečistotu chodu. Vítězem se stal všestranný 
a charismatický WMP valach českého chovu Marah Sammy (nar. 
2013, maj. Zuzana Jourová), který již v minulosti nasbíral úspěchy 
v klasických chovatelských třídách, speciálních výstavních třídách 
i třídách sportovních. Z druhého místa postoupil jeden z nováčků 
sezony, mladý WMP valach českého chovu Pretoria Factor (nar. 
2019, maj. Ing. Miluše Černá), který již několikrát velmi příjemně 
překvapil. Kategorii uzavírala třída hřebců čtyřletých a starších, kde 
postupová místa do šampionátu získali velšský kob českého chovu 
Joon Knight Durian (nar. 2019, maj. Jaroslava Gregorová), který 
už má na svém kontě úspěchy z několika českých výstav, a shetland-
ský pony českého chovu Sunrise of Kadov (nar. 2014, maj. Jana 
Ondřejová), plemenný hřebec zařazený v AP a působící v českém 
chovu od roku 2016. Do šampionátu kategorie nastoupilo tedy 
jedenáct krásných zástupců MM plemen, z čehož měli absolutní 
převahu české odchovy. Co se týče plemenné příslušnosti, nej-
větší zastoupení zde měli shetlandští poníci. Za majitele určitě drží 
rekord paní Markéta Stříbrská, která měla v šampionátu hned tři 
želízka v ohni. Po opětovném předvedení a posouzení jednotlivých 
koní paní posuzovatelka udělila titul šampiona kategorie shetland-
skému valachovi Ivysen Merlin, u kterého vyzdvihla dobrou kos-
tru, korektní stavbu těla, krásnou hlavu s výrazným okem a dobré 
předvedení.  Vicešampionem se stal roční hřebeček Napoleon DC, 
kterého považuje za velmi nadějného zástupce plemene s velkou 
budoucností.

V kategorii MMPBr sice tak bohaté startovní pole nebylo, ale pře-
sto jsme viděli několik zajímavých koní. Do šampionátu kategorie 
se kvalifikovala klisnička Poezie Zaval (WPBr, nar. 2023, 24,07 % 
velšské krve, maj. Patricie Filipi), která již bodovala na květnovém 
Šampionátu původních britských plemen v Kolesách, kde získala 
titul vicešampionky kategorie. Za roční až tříleté postoupila klisna 
Berenike Geschenk (WPBr, nar. 2021, 75 % velšské krve, maj. 
Veronika Kalvachová), která v sobě nese krev hned tří ze čtyř čisto-
krevných velšských plemen: velšských horských pony, velšských pony 
v typu kob a velšských kobů. Za čtyřleté klisny a valachy postoupili 
Luna Zaval (WPBr, nar. 2019, 24,07 % velšské krve, maj. Patricie 
Filipi), pravá sestra kvalifikované Poezie Zaval s hezkým výčtem vlast-
ních výstavních úspěchů a slibně se rozvíjející sportovní kariérou, 
a dále valach Janek (WPBr, nar. 2012, 50 % velšské krve, maj. Milan 
Kadlec), který již také zakusil hřejivý pocit úspěchu. Kolekci postou-
pivších uzavřel zástupce hřebců Smolly (WPBr, nar. 2006, 46,9 % 
velšské krve, maj. Tereza Masná), v jehož původu najdeme hřebce, 
které před mnoha lety do ČR dovezl pan Karel Trojan, a kteří se velkou 
měrou podíleli na rozvoji chovu WPBr u nás. 

V šampionátu kategorie, kde byly znovu porovnány kvality jednot-
livých zvířat, nejlépe obstála elegantní Luna Zaval a získala do své 
sbírky další titul šampiona kategorie, již třetí v roce 2023, což samo 
o sobě vypovídá o její kvalitě. Vicešampionkou se stala klisna Berenike 
Geschenk, příslušnice malé skupiny potomků hřebce Maranatha 
Llachar Cherub.

Výstavní třídy na ruce uzavírala kategorie Ostatních původních 
britských plemen. Zde se vítězem třídy a zároveň šampionem katego-
rie stal valach plemene irský kob Kuky Vostrý (nar. 2017, maj. Anna 
Vostrá Čadová), druhé místo a titul vicešampiona kategorie získal 
valach irského koba Surprise (nar. 2018, maj. Jana Mrnková). 

Vše vyvrcholilo posledním šampionátem, do kterého proti sobě 

nastoupili šampioni a vicešampioni všech tří vypsaných katego-
rií. Znovu byli paní posuzovatelce předvedeni a pečlivě posouzeni 
a z této šestice byli vybráni dva nejlepší koně bez ohledu na ple-
meno, věk a pohlaví. K veliké radosti majitelky se šampionem celé 
výstavy stal shetlandský valach českého chovu Ivysen Merlin, což 
byl úspěch nejen pro ni osobně, ale také pro chovatelku Merlina paní 
Ivanu Třískovou, u které se tento zajímavý shetlandský pony narodil. 
Vicešampionem výstavy se s velmi těsným rozdílem stal další český 
odchovanec, teprve roční WMP valach Napoleon DC, který skvěle 
odstartoval svou výstavní kariéru a my se budeme velmi těšit na to, 
co mu budoucnost přinese.  Všem účastníkům děkujeme za hezkou 
prezentaci jejich koní ve výstavním kruhu a vítězům gratulujeme. Za 
podporu chovatelských tříd děkujeme společnosti Agrolex. 

Nedělní výstavní program uzavírala zápřahová výstavní třída 
Driving, kde se paní posuzovatelce představilo šest různých spřežení. 
Měli jsme zde možnost vidět jak jednospřeží, tak dvojspřeží 
a čtyřspřeží. Tuto zápřahovou třídu společně hodnotili paní posu-
zovatelka Kerry Wainwright a náš dvorní stavitel a rozhodčí v jedné 
osobě pan Jan Jelínek. Úkolem všech spřežení bylo absolvovat stejně 
jako například v jezdeckých výstavních třídách společné předvedení 
ve skupině a následně naše posuzovatele ohromit svými dovednostmi 
a prezentací v individuální úloze, jejíž součástí bylo kromě pasáží pro-
dlouženého klusu i zastavení a zacouvání. Tohoto úkolu se nejlépe 
zhostila a od obou posuzovatelů nejvyšší známky obdržela reprezen-
tantka stáje SIDAH Ivana Hrabčíková, která v jednospřeží předváděla 
šestiletého shetlandského valacha českého chovu Berberise of Kadov. 
Druhé místo si v silné konkurenci při svém premiérovém startu v této 
zápřahové třídě vybojovala Zuzana Jourová s WMP valachem Marah 
Sammy (Stáj Petr Joura Stop Cars) trénující pod pečlivým dohledem 
pana Ladislava Jirgaly. Třetí příčku obsadilo jediné čtyřspřeží na star-
tovní listině reprezentující stáj ASINED-B a vedené Pavlem Bejčkem, 
který zapřahal čtyři čistokrevné shetlandské poníky: klisny Gety, 
Amálku z Malého údolí a Golu a valacha Phar Lap Domino. Všichni 
soutěžící si dle slov posuzovatelů zaslouží pochvalu, někteří mají ještě 
drobné rezervy v prodlouženém klusu, korektním rovném zacouvání 
či klidném stání, ale všem děkujeme za podané výkony a věříme, že 
jejich zájem o tuto výstavní třídu nepoleví a budeme ji moci vypiso-
vat i v příštím roce. Zároveň bychom chtěli touto cestou poděkovat 
za propagaci a osvětu panu Pavlu Bejčkovi, jehož zásluhou byla tato 
výstavní třída skvěle obsazena a nabídla všem přihlížejícím nádherný 
zážitek. Za podporu zápřahových výstavních tříd děkujeme také 
Krmivům Smečno.

Národní Výstavou NPS výstavní sezona 2023 skončila. Za orga-
nizační tým NPS mohu prohlásit, že to sice byla náročná a v někte-
rých okamžicích i napínavá sezona, ale nesmírně nás těší zájem všech, 
kteří na akce NPS jezdí, vytvářejí zde úžasnou atmosféru, ochotně 
pomohou při všem, co je potřeba a přinášejí spoustu pozitivní ener-
gie. Všem tedy ještě jednou děkujeme. Také věříme, že naši dosa-
vadní partneři a sponzoři budou i nadále ochotni výstavnictví a další 
aktivity NPS podporovat a spolupráce bude úspěšně pokračovat. 
Děkujeme společnosti AGROLEX, Krmivům Smečno, Asociaci soukro-
mého zemědělství ČR, ASCHK ČR, společnosti KMITEX, Stáji NAES, 
společnosti DESPI, Stáji STAMP Kokovice, Farmě Černý Benátky i Jez-
deckým potřebám Cavalletto za skvělou sezonu 2023. 

Iveta Lewingerová, Rafífa Hamoudová
Foto: Viktor Král

Asterix a Obelix

Naira Delveti – Lille Rosendals Captain JackMM - Joon Knight Durian

CHOVCHOV
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Výstava byla historicky poprvé uspořádána pouze pro čistokrevné 
connemara pony a koně s prokazatelným podílem minimálně 25 % 
registrované connemara krve. Proběhly první výkonnostní zkoušky 
pro connemara pony. Novinkou byl také první ročník sportovního 
CACP Šampionátu ČR pro connemara pony a part-bred connemara 
pony, ve kterém byly vypsány drezurní soutěže a Working hunter 
pony pro mladé i starší pony. Dalším vylepšením byl i první on-line 
přenos z celého dne.

Akci odstartovaly historicky první výkonnostní zkoušky pro tří-
leté až šestileté connemara pony, ve kterých byly předvedeny klisna 
Diamondczech Spicy Rebel (nar. 2019, Diamant 424 – Skaergardens 
Spicy Love) z chovu a majetku Diamond Czech Pony manželů 
Pavlisových, která obdržela 9,2 bodů a Addrigoole Bella Rose (nar. 
2017, Moorland Snowy River – Addrigoole Blazer) v majetku firmy 
Hamerník, s. r. o., z chovu Kevina Nally Addrigoole z Irska, která zís-
kala 9,3 bodů. Obě klisny předvedly velmi dobré výkony a dosáhly 
vynikajícího hodnocení. 

V ranních hodinách, ještě před výstavními třídami, proběhla i pod-
zimní inspekce klisen, které se zúčastnily dvě klisny – Knockbridge 
Nightingale (nar. 2020, Carnabay Mirah – Cooga Olive) v majetku 
hřebčína Bonanima, s. r. o., z chovu Patricka O’Boyle z Irska, a Add-
rigoole Bella Rose (nar. 2017, Moorland Snowy River – Addrigoole 
Blazer) v majetku firmy Hamerník, s. r. o., z chovu Kevina Nally 
Addrigoole z Irska. Obě předvedené klisny byly zařazeny do třídy 1. 

Hlavním programem dne byly výstavní třídy na ruce. K posuzování 
přijali pozvání manželé Fiona a Tomás Grimes z Irska – Carrowkeel, 
vážení chovatelé connemara pony s prefixem Copperbeech. 

Jako první se představila kategorie part-bred connemara pony, 
které se zúčastnilo celkem deset koní a byly otevřeny čtyři třídy. Ve 
třídě 1 – hříbata 2023 – zvítězil hřebec Chickago (Diamant 424 – 
11/600 Vranč Chiquita) z chovu a majetku Petry Kaniové, GC Fenix, 

Vrskmaň. Silně obsazenou třídu 2 – roční a dvouletí pony – vyhrál 
hřebec Diaro (nar. 2022, Diamant 424 – Belle’s Rozetta) z chovu 
a v majetku Kláry Vejmělkové, Pastevko dětem, z. s., Šestajovice. 
Třída 3 – klisny tříleté a starší – patřila klisně Diamond’s Safira (nar. 
2014, Diamant 424 – 3/648 Sissi) z chovu Diamond Czech Pony 
manželů Pavlisových, v majetku Jana Korby. Ve třídě 4 – valaši tří-
letí a starší – zvítězil Charlie (nar. 2019, Diamant 424 – 11/600 Vranč 
Chiquita) z chovu a v majetku Petry Kaniové, GC Fenix, Vrskmaň. 
Šampionem kategorie part-bred connemara pony se stal mladý hřebec 
Diaro (nar. 2022, Diamant 424 – Belle’s Rozetta) z chovu a v majetku 
Kláry Vejmělkové, Pastevko dětem, z. s., Šestajovice. Vicešampionkou 
se stala klisna Diamond’s Safira (nar. 2014, Diamant 424 – 3/648 Sissi) 
z chovu Diamond Czech Pony manželů Pavlisových, v majetku Jana 
Korby.

V průběhu výstavy byl převeden i connemara hřebec Diamant 424 
(nar. 1993, Lovely Bellis – Diamond Rum) z německého chovu Adolfa 
Dorflera, v majetku p. Grünthala, který v květnu 2023 oslavil třicáté 
narozeniny. Diamant po sobě zanechal mnoho výstavně i sportovně 
úspěšných potomků a je stále aktivně využíván v čistokrevném chovu 
connemara i v chovu ČSP. 

Výstavních tříd pro kategorii connemara pony se zúčastnilo sedm-
náct connemara pony. Třídu hříbata 2023 vyhrála Diamonczech 
Maureen (Diamant 424 – Ardbear Mavis) z chovu a v majetku 
Diamond Czech Pony manželů Pavlisových. Ve třídě roční a dvou-
letí dominovala klisna Diamondczech Ashlynn (nar. 2021, Diamant 
424 – Ardbear Mavis) z chovu a v majetku Diamond Czech Pony 
manželů Pavlisových. Třídu valaši tříletí a starší vyhrál Wirthsmuhle 
Keith (nar. 2019, Kilduffahoo II – Norlunds Primrose), kterého před-
vedla jeho majitelka Lucie Vaňousková, Lhota, z německého chovu 
Angeliky Wolf. Velice silně byla obsazena třída klisny tříleté a starší, 
které se zúčastnilo osm klisen. Vítězkou se stala klisna Ardbear Mavis 

(nar. 2013, Moorland Snowy River – Ardbear Belle) z chovu Michala 
Conneely. Druhou umístěnou klisnou byla Kilpatrick Rose (nar. 2007, 
Spiddal Playboy – Kilpatrick Cuisle), z chovu Joan Dolan. Obě klisny 
byly zakoupeny z Irska do chovu Diamond Czech Pony manželů 
Pavlisových ve Straškově. Obě zmiňované klisny uspěly i v šampi-
onátu klisen, kdy Ardbear Mavis obdržela titul šampionka klisen 
a Kilpatrick Rose titul vicešampionka klisen. Poslední třídu katego-
rie connemara pony – hřebci tříletí a starší – vyhrál mladý hřebec 
Diamondczech Full Moon (nar. 2019, Diamant 424 – Kilpatrick Rose) 
z chovu a v majetku Diamond Czech Pony manželů Pavlisových. 
Druhé místo obdržel Knockbridge Joey (nar. 2014, Fear an Tí – 
Gortbrack Lady) v majetku Hřebčína Bonanima, chovatelem tohoto 
sportovně úspěšného hřebce je Patrick O‘Boyle Cordery z Irska. 
Supreme šampionkou kategorie connemara pony se stala klisna 
Ardbear Mavis (nar. 2013, Moorland Snowy River – Ardbear Belle) 
z chovu Faul Farmhaus, Michal Conneely, v majetku manželů 
Pavlisových. Vicešampionem se stal hřebec Diamondczech Full 
Moon (nar. 2019, Diamant 424 – Kilpatrick Rose) z chovu a v majetku 
manželů Pavlisových.

Výstavu zakončila neméně důležitá třída, kterou byl Mladý vystavo-
vatel. Tuto třídu vyhrála Lucie Vaňousková, která dokázala bezchybně 
a s citem předvést svého connemarského valacha Wirthsmuhle 
Keitha.  

Novinkou letošní výstavy byl CACP Šampionát ČR pro connemara 
pony a part-bred connemara 2023. V rámci této sportovní soutěže 
byl vypsán drezurní a skokový šampionát. Soutěže byly rozděleny 
pro mladé a starší koně a pony a mohli se jich účastnit všichni koně 
a pony s prokazatelným podílem minimálně 25 % registrované con-
nemara krve, bez omezení v KVH. 

Nejlepší výkon hodnocený rozhodčí paní Pavlou Loudovou v CACP 
drezurním šampionátu mladých předvedl hřebec Diamondczech 
Full Moon (nar. 2019, Diamant 424 – Kilpatrick Rose) z chovu 
a v majetku Diamond Czech Pony manželů Pavlisových, v sedle 
s Michaelou Pavlisovou. V kategorii starších pony zazářila part-bred 
klisna Diamond’s Bella (nar. 2016, Diamant 424 – 69/120 Šejna) 
z chovu Diamond Czech Pony manželů Pavlisových, se svou jezdkyní 
a majitelkou Petrou Kymplovou. CACP WHP Skokový šampiónát mla-
dých vyhrála part-bred klisna Diamond’s Revita (nar. 2018, Diamant 
424 - Molenhorns Revita) se svou jezdkyní Annou Kukaňovou, 
z chovu Diamond Czech Pony manželů Pavlisových, v majetku Lucie 
Kukaňové. CACP WHP Skokovým šampionem šestiletých a starších 
pony se stal connemara hřebec Knockbridge Joey (nar. 2014, Fear 
an Tí – Gortbrack Lady) předvedený Anežkou Novotnou. Hřebec 
je v majetku Hřebčína Bonanima, chovatelem je Patrick O’Boyle 
Cordery z Irska.

Rádi bychom poděkovali všem, kteří se 5. Národní výstavy con-
nemara pony ve Straškově zúčastnili a jakkoli přispěli k jejímu usku-
tečnění, posuzovatelům Fioně a Tomásovi Grimes, paní Loudové 
a také sponzorům. Děkujeme.

Text: Jana Matoušková
Foto: Viktor Král

5. NÁRODNÍ VÝSTAVA CONNEMARA PONY
Již pátá Národní výstava connemara pony se konala 30. září 2023 opět ve Straškově. Akci v Ústeckém kraji uspořádala Česká Asociace 

Connemara Pony, z. s. Pro všechny příznivce, chovatele i veřejnost byl připraven celodenní intenzivní program, který byl obohacen hned 
o několik novinek. 

CHOV CHOV

CACP Šampion v drezuře 6letí a starší – part-bred klisna Diamond’s 
Bella

CACP Šampion v WHP 6letí a starší – connemara hřebec Knockbridge 
Joey

Předvedení 30letého connemara hřebce Diamant 424 Supreme vicešampion – Diamondczech Full Moon Supreme šampion – Ardbear Mavis

Šampion kategorie PBr connemara pony roční hřebec Diaro (vlevo) 
a vicešampion Diamond’s Safira (vpravo)

Vítěz třídy Mladý vystavovatel Lucie Vaňousková a connemara valach 
Wirthsmuhle Keith
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Hřebec Przedswit-K byl pro kladrubský hřebčín získán z likvidační 
podstaty při rozdělení Rakousko-Uherska. Do Kladrub nad Labem při-
šel z hřebčína v Piberu, kde působil v plemenitbě od roku 1915 jako 
Przedswit VII. Do Kladrub nad Labem byl přidělen v roce 1919 a půso-
bil zde do roku 1938. Už tím je doložena jeho dlouhověkost, která 
byla později ještě podpořena připářením i na anglické polokrevné 
a anglo-orientální klisny. Byl to ryzák v typu ušlechtilého anglického 
polokrevníka s rozměry 176, 168, 188, 21,6 cm. Byl v kratším obdél-
níkovém rámci, měl ušlechtilou hlavu, dlouhý, výš nasazený krk, vol-
nější hřbet, kulatou záď, válcovitý trup, silné suché končetiny a méně 
výrazná hlezna. Krok i klus měl krátký a vyšší. Byl prochován II-III 
na hřebce Przedswit I, syna plnokrevného Przedswita, zakladatele 
kmene. V jeho případě, jak vyplývá z počtu zařazených potomků, to 
bylo tolerováno, později to bylo častým tématem k diskusi. Narodilo 
se po něm 55 hřebečků a 79 klisniček.  Do plemenitby odešlo 23 
jeho synů (41,2 %) a do stáda klisen bylo zařazeno 30 jeho dcer 
(38 %). V té době byly požadovány v různých částech nově vzniklé 
republiky různé typy tažných koní, někde i hřebci vhodní pro produkci 
koní použitelných v jezdeckých útvarech nově se tvořící československé 
armády. Do hřebčinců v Čechách odešli dva jeho synové do Nemošic 
a jeden do Písku, sedm hřebců na Moravu do Tlumačova, devět na 
Slovensko do Nitry a Prešova a čtyři na tehdejší Podkarpatskou Rus do 
Tuřích Remet. To dokumentuje, jaký užitkový typ koní byl požadován 
v té době v jednotlivých částech republiky. 

Do Kladrub se vrátil na sklonku kariéry jeho syn 165 Przedswit 
VII-4 z polokrevné klisny 16 Toborzó, dcery anglického plnokrevníka, 
jejíž matka byla rovněž po A 1/1 hřebci Antonius, tedy anglický polo-
krevník vysoko v krvi. Z jeho jména je patrné, že i v Kladrubech bylo 
zpočátku jeho otci ponecháno kmenové číslo z Pieberu. V Tlumačově 
byl oblíben i jako jezdecký kůň a používán řediteli hřebčince jak při 
honebních jízdách, tak i při tradičních jezdeckých dnech. Hřebec 
působil na připouštěcích stanicích tlumačovského hřebčince a uvádí 
se, že na stanici hřebců v Bučovicích po dobu jeho působení připus-
til 356 klisen. V Kladrubech nad Labem pak působil pod kmenovým 
jménem Przedswit III v období 1938–1946. Byl to ryzák v typu ušlech-
tilého, harmonického polokrevníka souladných tvarů, dobře krmitelný 
i pracovitý. Dobrý charakter je dalším znakem, který kmen po celou 
dobu jeho působení doprovází. Podobně jako jeho otec měl málo 
prostorné chody. Byl menší (162 cm KVH) a i to bylo později považo-
váno za nevýhodu. Jeho využití v Kladrubech bylo významně ovliv-
něno i poměrně důsledným rozdělením stáda klisen na ryzé a hnědé 
a v ryzím stádě, kde měl působit, převažovaly jeho polosestry. Byl 
tedy připařován jen na nepříbuzné klisny, zčásti dcery po hřebcích 
kmene Gidran. Po skončení druhé světové války převládl názor čes-
kých chovatelů zaměřit chov na mohutnější tažné koně pro země-
dělství. Hřebec byl proto předán vojenskému hřebčínu v Hostouni, 
který v roce 1952 přesídlil do Albertovce. Hřebčín musel být po druhé 
světové válce obnoven a byly tam soustředěny klisny převážně v typu 
ušlechtilého teplokrevníka z části s trakénským a východopruským 
výžehem a přiděleni hřebci Furioso XIV a Star of Hannover III, kteří 
byli v prvním období využíváni intenzivněji. V roce 1955 byl získán 
trakénský hřebec Quoniam a chov zčásti směřován na trakénské 
(východopruské) koně. Byl tak položen základní kámen do jisté míry 
konkurenční linii v českém chovu teplokrevných koní sportovního 
typu. Někteří zaměstnanci hřebčínů se začali věnovat i sportovnímu 
ježdění, a tak se v hřebčínech postupně tvořila menší stáda ze spor-
tovně prověřených klisen vhodného typu a u nich se uplatnil i hřebec 
Przedswit III. Jak v hřebčíně, tak i ve vznikajících jezdeckých oddílech, 
se objevili jeho potomci, skokoví koně české poválečné špičky (např. 
Galina, Chodec, Kapka, Klen, Neptun a Vesmír).

Chov koní byl v té době odkázaný zpravidla na nadšení a osobní 
zkušenosti jednotlivců. V tom se pak odráželo chovatelské zaměření 
jednotlivých chovatelů. I přes úspěchy začaly být spíše zdůrazňovány 
handicapy jeho potomstva a zájem o ně poklesl. To, že se za půl roku 
po jeho odchodu narodil z východopruské klisny 236 Vidona hře-
beček Przedswit III-2, lze považovat za osudový okamžik. Byl malý, 
ušlechtilý a temperamentní, a to velká očekávání neskýtalo. Hřebec 
však absolvoval výkonnostní zkoušky a ve čtyřech letech jej získal 
hřebčinec v Šamoríně spíše pro parkurové skákání. Tam pak dosáhl 
významných úspěchů a v plemenitbě působil jen málo. Pro některé 
bylo překvapením, když se v roce 1962 vrátil do Albertovce a byl zařa-

zen jako Przedswit X-A. To se dnes jeví jako mimořádně prozíravé 
rozhodnutí i přes to, že jeho fundament již nebyl v dobré kondici. 
l osudy koní bývají někdy dost křivolaké. Připouštěl pak deset sezon 
a poté byl předán, po osobní přímluvě, do hřebčince v Nemošicích na 
stanici hřebců v Zaloňově. V Albertovci se i po něm narodilo několik 
výkonných parkurových koní, např. Dover, Grand, Havana, Iluze, Italka 
a Terešva i plemenný hřebec 2052 Przedswit X-12 (Svitáček).

Po dvou letech působení na Zaloňově, v již pokročilém věku 23 
let, byl doporučen do kladrubského hřebčína. Kmenové stádo kli-
sen tam bylo v té době již ve značně odlišném typu, významně 
ovlivněné hannoverským plemenem. Přesto se záhy ukázalo, že se 
může uplatnit i v tomto segmentu, dostal příležitost i u speciálního 
stáda. V hřebčíně pak působil pět sezon a do hřebčinců bylo předáno 
šest hřebců a čtyři klisny do základního stáda hřebčína. Ve skoko-
vém sportu byli z tohoto působení nejvýznamnějšími Przedswit X-59 
a valach Pramen.        

Anabáze kmene pak pokračovala u chovatelů na Moravě 
i v Čechách. Po plemenném hřebci tlumačovského hřebčince 2052 
Przedswit X-12 z matky 432 Shagya XV, který v sedle s Ing. Leopoldem 
Mamicou absolvoval řadu parkurových závodů, se v roce 1976 
narodil hřebec 2287 Przedswit Horymír, z matky po kladrubském 
2614 Nonius XXX-1, po kterém byli zařazeni dva synové a šestnáct 
klisen (vlastní výkonnost skok T). Využívanější 2609 Przedswit Klam se 
narodil v roce 1986 z matky po 4254 Catalin II-36 motěšického chovu 
(výkonnost skok ST). Jeho pokračovatelem je 2904 Przedswit Rufa 
(Przedswit XXIIIMT) z matky po 2125 Sahib-5 (výkonnost T**). Méně 
využívaný 2974 Przedswit Klasik (Przedswit III MT) narozený v roce 
1995 z matky po 2400 Gidran nošovický působil již v PK morav-
ských teplokrevníků. Dále se v chovu na Moravě uplatnil i hřebec 
2219 Przedswit X- 61 a jeho syn, bělouš 2420 Przedswit Miroslavský 
(Przedswit I MT) i jeho synové, bělouš 4487 Przedswit XXXV, nar. 
1993 na Slovensku a hnědák Przedswit XXIX Harvy, nar. 2002 na 
Moravě.

V Čechách byl v roce 1989 zařazen hřebec 271 Przedswit svržen-
ský-2 z albertovské klisny po 2332 Faharadscha nar. 1986 (výkonnost 
D:Z, S:S). 

V roce 1986 se do kladrubského hřebčína vrátil z hřebčince v Písku 
hřebec 90 Przedswit X-68, (výkonnost S:ST), v hřebčíně Przedswit XVI-
K, pocházející rovněž z rodiny 16 Toborzó (matka 846 Alarm). Rodina 
patřila k významným a pocházeli z ní úspěšní plemenní hřebci, klisny 
i sportovní koně. V osmdesátých létech již došlo i ve stádě českých 
teplokrevníků k orientaci na mohutnější sportovní typ a po hřebci 
se narodilo v šesti sezonách 88 hříbat. Hřebec byl v roce 1992 pro-
dán panu Skřivanovi a hřebec pak působil v jeho hřebčíně na Suché 
u Litomyšle. Z působení v Kladrubech nad Labem byli do hřebčinců 
zařazeni 299 Przedswit XVI-12, 472 Przedswit XVI-64, 537 Przedswit 
XVI-75, 2530 Przedswit XVI-34 a z hřebčína Suchá 630 Przedswit 
Makebo. V parkurovém sportu se dařilo hřebci 472 Przedswit XVI-64, 
který reprezentoval i v zahraničí a valachu Przedswit XVI-26 (Jarda), 
který byl pravděpodobně prvním z linie, startujícím v drezurních sou-
těžích až do st. T. 

Pokračovatelem linie v Čechách se stal v roce 1993 zařazený 472 
Przedswit XVI-64, matka 58 Servátor, poslední plemeník narozený ve 
stádě českých teplokrevníků v kladrubském hřebčíně. Hřebec přinášel 
již významný podíl hannoverských genů, působil v zemském hřeb-
činci v Písku a startoval ve skokových soutěžích. Od roku 2001 potom 
působil na stanici v Suché u Litomyšle. Plemeníky byli i jeho synové 
949 Przedswit Tažovický, 3018 Przedswit Altaj, 1231 Przedswit 
Lionel a v PK koní Kinských hřebec 1603 Przedswit Chamír. V oblasti 
zemského hřebčince v Písku působili i synové hřebce 299 Przedswit 
XVI-12 narození rovněž u soukromých chovatelů. Byli to hřebci 723 
Przedswit Primus a 1139 Przedswit Libor.

Dnes je linie jednou z významných v rámci plemenné knihy morav-
ského teplokrevníka. Působí zde již výše uvedený 2904 Przedswit Rufa 
(Przedswit XXIIIMT) a dále hřebci 2372 Przedswit V MT-1/Jáchym, 
2417 Przedswit V MT-3/Silvio G, 2975 Przedswit IV MT/Lukas, 2597 
Przedswit XXII/Ceris a 2207 Przedswit XV MT/Lístek. U chovatelů tep-
lokrevných koní z dalších plemenných knih je dnes zájem o hřebce 
kmene Przedswit minimální.

Text: Ing. Karel Regner

STOLETÍ LINIE PRZEDSWIT-K

INFORMACE

3. ZÁKLADNÍ CHODY KONĚ

Základní chody koně jsou jeho přirozenou pohybovou aktivitou 
k překonání dlouhých, středních a krátkých vzdáleností. Jejich původní 
inspirací byl přesun, únik, obrana a útok. Domestikací a selekcí byl 
přirozený pohyb postupně přizpůsobován diferencovaným potřebám 
uživatelů. Základními chody koně jsou krok, klus a cval.

Krok

Krok je nejpomalejším přirozeným způsobem lokomoce koně. Je 
to nejméně namáhavý a z pohledu energetického metabolismu kos-
terního svalstva nejméně náročný, stejnostranný, čtyřdobý pohybový 
stereotyp. Při kroku posunuje svalstvo zádi těžiště koně střídavou čin-
ností pánevních končetin kupředu. Hrudní končetiny posun těžiště 
podchycují. V pohybu se pravidelně střídají všechny čtyři končetiny 
v pravidelných intervalech. Při akustickém posouzení jsou snadno roz-
poznatelné čtyři pravidelně se opakující rovnoměrně rozložené údery 
došlapů (čtyřtakt). Tělo koně spočívá v kroku převážně na dvou dia-
gonálních končetinách. Pouze při pomalém kroku nastává okamžik, 
kdy tělo spočine na třech končetinách. Vzhledem k počtu podpěrů 
má krok vysokou stabilitu. Nohosled kroku je laterální, závisející na 
končetině, která zahájila pohyb. Např. pravá pánevní, pravá hrudní, 
levá pánevní, levá hrudní.

Nohosled kroku číselně:

4        2

3        1         

Průměrná délka kroku je 90–120 cm, rychlost pohybu 90–120 m/
min (5,4–7,2 km/h).

Chovatelské a uživatelské nároky vyžadují krok čistý (pravidelný 
sled nohou), kmihuplný (snadné, živé vykračování), prostorný (dlouhé 
kroky), jistý (neklopýtavý).

Nežádoucími vlastnostmi jsou krok nečistý (nepravidelný noho-
sled), drobivý (krátké kroky), těžkopádný (bez kmihu – namáhavé 
střídání končetin), nejistý (klopýtavý), s nákrokem nebo s přechodem 
k mimochodu (pas).

Klus

Je na rozdíl od kroku rychlejším dvoudobým diagonálním přiroze-
ným základním chodem koně. Vyšší rychlost je výsledkem především 
účinnější odrazové aktivity pánevních končetin podporované účin-
nějším zapojením krčních a hřbetních svalů do pohybu. Výraznější 
posun je výsledkem energických motorických impulzů svalstva pánev-
ních končetin. Nohosled klusu je diagonální, dvoutaktní. Úhlopříčné 
končetiny vykonávají současně stejný pohyb s totožným okamžikem 
došlapu. Např. pravou pánevní a levou hrudní střídá levá pánevní 
s pravou hrudní končetinou. Akusticky jsou rozpoznatelné pouze 
dva údery kopyt na pohybovou dráhu. Tělo koně spočívá po dopa-
dech střídavě dvakrát na dvou úhlopříčných končetinách a dvakrát 
se vznáší nad terénem po odrazech, aniž by se dotýkalo některou 
z končetin povrchu. Tento stav je označován za okamžik vznosu. 
Funkce nesení, podpěru a posunu jsou v intervalu zkráceny ve pro-
spěch kmitu. Rostoucím ruchem se nepoměr prohlubuje.

Nohosled v klusu číselně:

 1        2

 2        1

Klus je pohyb umožňující spolehlivě posoudit korektní funkci 
fundamentu koně (kmih, prostornost, pravidelnost, akci) a odhalit 
odchylky (kulhání, nákrok, stíhání, rozhazování apod.).

Podle energie odrazu, délky vykročení a ruchu rozlišujeme krátký 
klus, střední klus a plný klus. Při zkráceném klusu pánevní končetiny 
nedokračují stopu hrudních, při středním se stopy pánevních a hrud-
ních končetin kryjí a při plném klusu stopy pánevních končetin před-
kračují stopy hrudních.

Délka klusového pohybu je velmi variabilní a závisí především 
na genofondu a temperamentu koně. Rozpětí kolísá od 110 cm 
do 330 cm. Dostihoví klusáci zmíněnou horní hranici většinou 
překračují.

Rychlost v klusovém pohybu závisí na odrazech, délce jednotlivých 
vykročení a na rychlosti jejich následného opakování. Střední rychlost 
klusu je 240 m/min. Je tudíž dvojnásobkem rychlosti kroku. Výkonní 
kočároví koně docilují rychlosti 375 m/min, tj. 22,5 km/h, dostihoví 
klusáci 700 m/min, tj. 42 km/h i vyšší. Rychlost klusu je náročnější 
na svalový metabolismus, takže únava s ním související limituje délku 
použití klusu. Proto bývají klusové úseky střídány pohybem v kroku.

Žádoucí je klus čistý (pravidelné střídání diagonálních dvojic kon-
četin), kmihuplný, prostorný, kadencovaný, vznosný (s prodlouženými 
intervaly vznosu).

Odchylky od standardu klusového pohybu jsou podobné nežádou-
cím projevům v kroku. Nákrok v klusu má výraznější vliv na plynulost 
pohybu než v kroku.

Vlivem vznosu dokumentuje klusový stereotyp nejspolehlivěji 
akci koně spočívající v předvádění končetin v kmitu. Podstatou roz-
dílů jsou anatomické dispozice stabilizované dlouhodobou selekcí: 
délka a nasazení krku, orientace lopatky a její úhel s ramenní (pažní) 
kostí. Dlouhý, nízko nasazený krk umožňuje vývin dlouhých krčních 
svalů rozhodujícího významu pro dráhu hrudní končetiny a napnutí 
hřbetu.

Nejdelším a nejmocnějším krčním svalem je ramenní zvedač 
hlavy (musculus brachiocephalicus) odstupující od kosti ramenní 
(pažní) a upínající se na spánkové a týlní části lebky a předních krč-
ních obratlech. Při zpevněném krku předvádí hrudní končetinu a způ-
sobuje extenzi (natažení) v lopatkovém kloubu.

Zdvihem hrudní končetiny významně přispívá k jejímu pohybu 
plochý kápový sval (musculus trapezius) tvořící horní a postranní 
zadní hranici krku. Jeho krční část (m. trapezius cervicalis) je povrcho-
vou povázkou spojena se zadním okrajem ramenního zvedače hlavy. 
Hrudní část (m. trapezius thoracicus) zvedá plec a táhne lopatku smě-
rem k zádi (kaudálně).

Vliv zmíněných a dalších krčních svalů závisí na jejich délce a dis-
pozici krku. Čím jsou delší a s dispozicí blízkou vodorovné, tím více 
má hrudní končetina prostoru pro flexi (stah) a extenzi (napnutí). 
Z tohoto důvodu natahují koně krk při rychlém pohybu, aby dosáhli 
maximální dimenze pohybu pleci.

Plec je horní částí hrudních končetin reprezentovaná lopat-
kou a ramenní kostí. Na podobu akce má její stavba významný vliv 
uložením a délkou lopatky, délkou ramenní kosti (paže) a úhlem 
lopatky a ramenního kloubu.

Dlouhá a šikmá lopatka nabízí dostatek prostoru k úponům dlou-
hých svalů. Z pohledu funkce pleci je významný úhel, který svírá 
s horizontální rovinou a úhel svíraný lopatkou a ramenní kostí. Nejširší 
rozpětí kmitu umožňuje pravý úhel mezi lopatkou a ramenní kostí 
a úhel 45  ° mezi lopatkou a vodorovnou rovinou. Posledně zmíněná 
hodnota je výjimečná.

Prostorná šikmá plec s úhlováním blízkým zmíněným hodnotám má 
pozitivní vliv na rozvoj svalstva hrudní části končetiny. Nejvýraznějším 
vlivem na její pohyb disponují  natahovač loketního kloubu trojhlavý 
pažní sval (m. triceps brachii) a ohybač loketního kloubu dvojhlavý 
pažní sval (m. biceps brachii). Posledně zmíněný sval fixuje dlouhým 
šlašitým pruhem loketní kloub a holeň hrudní končetiny. Tím udržuje 
lopatkový kloub bez svalové námahy otevřený, čímž umožňuje koni 
stání i v době spánku.

Prostorné a ploché předvádění hrudní končetiny podmiňuje dlouhá 
šikmá lopatka v kombinaci s dlouhou ramenní kostí. Pohyb hrudních 
končetin je za těchto okolností v plecích volný a jejich výkrok pro-
storný. Naopak krátká lopatka s krátkou ramenní kostí a úhlem 52–
53° omezuje délku výkroků a tím snižuje prostornost chodů. Tato 
kombinace je průvodním jevem selekce výkonných tahounů, jejichž 
chomoutovým postrojům umožňuje účinnější opěrný efekt v těžkém 
tahu. Pohyb tím naopak ztrácí prostornost a akce je vyšší. Z pohledu 
výkonnosti v klusu je výhodnější strmější lopatka s dlouhou ramenní 
kostí. Výrazně posunuje tlakový bod dopředu (kraniálně) a podpůrný 
zpětně (kaudálně). Kombinace zvyšuje efekt odrazu pánevních konče-
tin, a tím podporuje prostornost klusové akce dostihových klusáků.

Vysoká akce v klusu byla jedním z kritérií selekce barokních ple-
men koní. Šlechtěním získala plemena vysoko nasazený delší krk, str-
mější svalnatou plec a delší ramenní kost.

MECHANIKA POHYBU KONĚ

ODBORNÝ ČLÁNEK
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Na podobu akce má rovněž vliv vzájemný poměr délky předloktí 
a přední holeně. Prostornou plochou akci podmiňuje dlouhé předloktí 
a krátká holeň (metacarpus). Výsledkem krátkého předloktí a dlouhé 
holeně je zvýšený kmitový oblouk předváděné hrudní končetiny.

Schopnost odrazu závisí na intenzitě impulzů svalů pánevní konče-
tiny. Tu tvoří stehno, kolenní kloub, bérce, hleznový kloub, zadní holeň 
(metatarsus), spěnkový kloub, spěnka, korunkový kloub, korunka, 
kopytní kloub a kopytní kost. V porovnání s hrudní končetinou má 
pánevní končetina stejný počet kostí, avšak silnějších a delších než 
hrudní protějšky. Kloubní spojení pánevní končetiny je o jeden kloub 
početnější (hleznový kloub). Větší počet úhlových kloubů umožňuje ve 
spojení s mohutným svalstvem pánevní končetiny intenzivnější pohy-
bové impulzy. Ty závisí na délce kostí pánevní končetiny a možnostech 
flexe (smrštění) a extenze (napnutí) kloubů. Rozsah rozpětí a svalna-
tost pánevní končetiny jsou tudíž fyzickou podstatou účinnosti odrazu, 
který má rozhodující vliv na prostornost a rychlost pohybu.

Prostornou plochou klusovou akcí vyniká především arabský plno-
krevník. Z plemen šlechtěných na sportovní jezdeckou výkonnost mají 
nejvyšší frekvenci jejího výskytu hannoverský kůň, KWPN a oldenbur-
ský kůň.

Výskyt vysoké klusové akce je spojen s principem šlechtění barok-
ních plemen (lipicán, lusitánský kůň, PRE, starokladrubský kůň) 
a s nimi příbuzného fríského koně.

Někteří koně kombinují klusový stereotyp s hravostí pohybu. 
Kombinace je výsledkem jejich fyzických předpokladů a psy-
chiky. Spontánní klus těchto výjimečných individualit je estetickým 
zážitkem.

Cval

Cval je nejrychlejším přirozeným pohybem koně. Je to nepřerušo-
vaná řada skoků vyvolaná intenzivními impulzy pánevních končetin 
a přenášená svalstvem hřbetu na hrudní končetiny s výrazným přispě-
ním krčních svalů vychylujících a vyrovnávajících polohu těžiště. Cval 
má kombinovaný nohosled. Pohyb začíná mocným odrazem jedné 
z pánevních končetin. Po něm následuje podobně kalibrovaný odraz 
protilehlé pánevní současně s diagonální hrudní končetinou. Poslední 
se zapojí do pohybu protilehlá hrudní. Při došlapech jsou rozlišitelné 
tři údery na povrch dráhy. Pravidelný cval je třítaktní.  Interval mezi 
odrazy a dopady je cvalovým skokem, jehož vzdálenost určuje odra-
zová energie pánevních končetin.

Poslední končetinu cvalového nohosledu označujeme jako 
vedoucí končetinu. Podle pořadí jejího zapojení do nohosledu roz-
lišujeme cval vpravo (vedoucí pravá hrudní) a cval vlevo (vedoucí levá 
hrudní). Končetiny působící ve skoku úhlopříčně označujeme při cvalu 
v oblouku za končetiny vnější diagonály.

Nohosled ve cvalu vlevo:

3        2

2        1

Nohosled ve cvalu vpravo:

2        3

1        2

Ve spontánním cvalu respektuje kůň orientaci zakřivení oblouku. 
Cvalem vpravo cválá s pravolevou vnější diagonálou na dráze oriento-
vané vpravo (na pravou ruku), cvalem vlevo s levopravou vnější diago-
nálou na dráze s levým obloukem (na levou ruku).

Cval nerespektující orientaci záhybu není přirozeným pohybem 
koně. V jezdeckém sportu má označení kontracval a je požadován 
v drezurních úlohách. Změnu orientace oblouku kůň spontánně řeší 
změnou nohosledu, přeskokem.

Přeskok začíná na počátku cvalového skoku posunem pánevní 
končetiny kmitající diagonálně s hrudní na pozici pánevní končetiny 
začínající (odrazové). Došlapem a odrazem této končetiny na začátek 
třítaktu mění orientaci vnější diagonály. Následuje předešle začína-
jící pánevní společně s diagonální hrudní. Změnu nohosledu ukončí 
předchozí diagonální hrudní končetina měnící výkrokem orientaci 
cvalu.

Přeskok je povinným cvikem v drezurních soutěžích středního 
a vyššího stupně obtížnosti. Kůň při něm nesmí ztratit kmih a pro-
stornost pohybu.

Zvláštností pohybu ve cvalu je dostihový cval. Při rychlostech pře-
kračujících tempo 500 m/min dopadá pánevní končetina na diago-
nále poněkud dříve než končetina hrudní. Zvuk došlapu diagonály 
nesplývá. Rozpoznatelné jsou čtyři údery na terén (čtyřtaktní cval). 
Synonymem dostihového cvalu je trysk.

V souvislosti s použitím existuje školní cval, nejpomalejší a nej-
vyváženější (synonymum shromážděný cval), střední cval, pro-
dloužený cval (honební cval) a dostihový cval (trysk).

Způsobu použitého cvalu odpovídá délka cvalového skotu a rych-
lost. V přirozeném pohybu skoky měří 350–400 cm. Skoky školního 
cvalu mohou být, v souvislosti se stupněm shromáždění, kratší tří 
metrů. Dostihový kůň naopak cválá skoky dosahujícími a v některých 
případech překračujícími 600 cm.

Tempo 450–500 m/min odpovídá rychlosti 27–30 km/h. Dokladem 
tréninkového tempa označované canter (kentr) je rozpětí 30–36 km/h 
a tréninkového galopu 700–750 m/min, tj. 42–45 km/hod. Vítězové 
klasických a srovnávacích cvalových dostihů cválají tempem 15,833–
18,056 m/s (57–65 km/h) v závislosti na délce dostihu a stavu dráhy. 
Na rozdíl od klusáckých dostihů jsou časy cvalových propojené s ote-
vřením startovních boxů. Výchozí hodnotou času je tudíž nulová 
rychlost.

Energetickými nároky a námahou je cval nejnáročnějším základ-
ním chodem. Z tohoto důvodu je nezbytné střídat cvalové úseky 
prodlouženými odpočinkovými intervaly v kroku z důvodu obnovy 
energetického potenciálu svalů.

Nežádoucí odchylkou korektního cvalu je křižování. Jeho příči-
nou bývá zpravidla únava nebo nedokonale provedená změna cvalo-
vého stereotypu. Při křižování kůň přeskočí hrudními končetinami, ale 
pánevní končetiny zachovávají předchozí cvalovou stopu. Po došlapu 
vnitřní pánevní končetiny tak došlápne stejnostranná hrudní, a nako-
nec vnější hrudní končetina. Pánevní končetiny tím jsou v opačném 
cvalu než hrudní. Tím nesměřují posuny přímočaře ve směru pohybu, 
„lámou se“ a šlachy končetin jsou více namáhány. Častou příčinou 
křižování bývá únava koně.

Skok

Skok koně je přirozeným způsobem překonávaní překážek ve 
volnosti, při jízdě v terénu nebo na speciální překážkové dráze. 
Překážkovou dráhou je buď hipodrom určený k překážkovým dosti-
hům, terén cross country soutěže všestrannosti, kolbiště pro spor-
tovní skokové soutěže nebo kuloár sloužící nácviku skoků. Překážky 
na kolbištích a kuloárech jsou většinou přenosné a slouží krátkodobě 
pro konkrétní soutěž nebo nácviku a korekci skoků.

V terénu i na kolbištích překonává kůň překážky výškové, šířkové 
nebo kombinované výškově-šířkové. Jejich profil rozhoduje o výšce 
a oblouku skoku.

Ve spontánním pohybu nebo pod jezdcem kůň na překážku zpra-
vidla nacválá. Při nuceném skoku z místa provádí před odrazem 
kývavé pohyby ve cvalovém rytmu. Prvá fáze skoku se podobá vze-
pnutí. Spočívá ve zpětném (kaudálním) posunu těžiště jednorázovým 
kyvem hlavy a krku kombinovaným mohutným odrazem a pokrčením 
hrudních končetin a smrštěním hřbetních svalů a natahovačů hlavy 
a krku. Výsledkem je vertikální zdvih těla koně odpovídající překoná-
vanému profilu. Druhou zahajuje mohutný odraz pánevních končetin 
vymršťující koně nad překonávaný profil. Jím začíná fáze letu nad pře-
kážkou. Při ní je mimořádně významná doprovodná funkce hřbetního 
svalstva spolu s balančním vlivem svalstva hlavy a krku. Jejím výsled-
kem je vyklenutí horní linie koně do podélného oblouku označova-
ném luk nebo baskule. Závěr skoku začíná došlapem jedné z hrudních 
končetin, k níž se vzápětí připojí protější hrudní. Obě hrudní konče-
tiny se neprodleně zvednou, aby uvolnily místa dopadajícím pánev-
ním končetinám, jejichž stopy se otisknou před stopami hrudních. 
Následuje zpravidla pokračování cvalu.

Při korektním způsobu překonávání překážky skáče kůň vyváženě 
v kmihu s vyklenutým hřbetem. Krk a hlava plní funkci balanční tyče, 
kterou udržuje rovnováhu. Vizuálním projevem uvolněné horní linie 
jsou kývavé pohyby ohonu.

Nekorektní jsou skoky se strnulým hřbetem a vertikálně vystrče-
ným krkem a hlavou, s dopadem na všechny čtyři končetiny. Dochází 
při nich ke ztrátě kmihu a zvýšené únavě koně. Koně s tímto stereo-
typem nejsou vhodní pro sportovní skokové jezdectví, i když někteří 
dokážou opakovaně vymrštit odrazem tělo nad překonávanou úroveň 
obtížných skoků.

Držitelem rekordu ve skoku do výšky 247 cm je od roku 1949 ang-
lický plnokrevník Huaso (ex Faithful). Výkon je nejstarším registrova-
ným světovým rekordem v hipickém sportu. Rekord ve skoku do dálky 

je mladšího data. Roku 1975 překonal jihoafrický kůň Something 
vodní příkop široký 27 stop, tj. 823 cm.

Couvání

Je přirozeným, ve volnosti koněm málo používaným chodem koně. 
Důvodem nechuti koně couvat je tuhé skloubení především pánevních 
končetin nevýhodné pro zpětný posun v pohybu. Nohosled je diago-
nální bez vznosu. Kůň couvá v případech omezené možnosti nebo 
zábrany použít jiného chodu, nejčastěji s cílem zkrátit vzdálenost při 
obraně nebo útoku pánevními končetinami. Jiným důvodem přiroze-
ného couvnutí bývá prostor komplikující obrat. Existují rovněž situace, 
v nichž kůň couváním záměrně vzdoruje pobídce k pohybu vpřed.

4. ZVLÁŠTNOSTI LOKOMOCE KONÍ (ODCHYLKY 
OD PŘIROZENÉHO POHYBOVÉHO STEREOTYPU)

Odchylky od přirozené lokomoce koně jsou zpravidla důsledkem 
únavy, omylů ve výcviku, způsobu používání nebo cíleného výcviku. 
Nejčastější odchylkou je změna přirozeného nohosledu.

Mimochod

Mimochod je druh přirozeného dvoutaktního pohybu některých 
druhů čtyřnožců (tetrapoda) spočívající v současném střídání stejno-
stranných končetin. Je přirozeným pohybem velbloudovitých, žiraf, 
slonů i některých druhů šelem (medvěd, vlk, gepard). U koní většiny 
evropských plemen je výjimkou podobně jako současné stejnostranné 
střídání končetin v pohybu člověka.

V důsledku selekce mají některá, s jedinou výjimkou mimoevrop-
ská plemena, vrozenou dispozici pro pohyb v mimochodu. Jsou to 
převážně původně honácká plemena, jejichž selekční kritéria dlou-
hodobě určoval způsob použití. Naopak Evropa byla kolébkou kla-
sické jezdecké doktríny rozvíjející přirozené pohybové vlastnosti koní. 
Požadavek pohybu mimochodem tam měl historicky krátkodobější 
účinek a vývoj šlechtění neovlivnil.

Nejstarší záznam o cíleném výcviku koní v mimochodu obsahuje 
Kikkulišův spis pocházející pravděpodobně ze 14. stol. před n. l. roz-
luštěný českým orientalistou Bedřichem Hrozným. Jeho pravděpodob-
ným posláním byla osvěta následovníků v metodách výcviku a tréninku 
tehdejších zápřeží válečné vozby. Pozdějším přechodem k jezdectví 
pozbylo vozatajství pozici a mimochod prioritu ve výcviku.

Mimochod koně je čtyřdobou lokomocí stejnostranných (laterál-
ních) končetin s nestejnoměrně rozloženými došlapy. Vzniká spon-
tánně chybami v jezdeckém nebo vozatajském výcviku, nebo cíleně 
v souvislosti s potřebou.

Nejčastější příčinou spontánního vzniku bývají předčasné nároky 
na zkrácení přirozené mechaniky pohybu v kroku případně klusu, 
nedobržďování vozu v zápřeži při jízdách z kopce, únava. Záměrný 
výcvik je naopak požadavkem použití části honáckých plemen a ame-
rických klusáků označených pacer. Výsledkem rozdílných požadavků 
na rychlost je dvojí podoba mimochodu.

Pomalý mimochod je bližší přirozenému pohybu koně v kroku. 
Interval dotyku končetiny se zemí je delší než interval kmitu. Rychlý 
mimochod je naopak bližší klusu a má na rozdíl od pomalého opač-
nou délku intervalů kmitu a dotyku. Z důvodu příčných posunů těžiště 
je pohyb v rychlém mimochodu kolébavý a pro jezdce fyzicky méně 
náročný než klus. Proto býval zejména ve středověku preferován 
při přesunech. Nevýhodou je naopak nižší stabilita mimochodníka, 
častější klopýtnutí způsobené nižším kmitovým obloukem končetin 
a komplikovaný záskok do cvalu v případech potřeby změnit chod.  

Ve sportovní soutěžích organizovaných Mezinárodní jezdeckou 
federací (FEI) je mimochod považován za pohybovou disharmonii 
koně. Jeho výskyt v drezurních soutěžích je penalizován v závislosti 
na míře porušení nohosledu v kroku.

Na amerických kontinentech se naopak stal, v souvislosti s použi-
tím, preferovaným způsobem pohybu především honáckých koní. 
Rozvoj jejich chovu vyústil záměrným výcvikem mimochodu. 
U početných honáckých plemen dokonce nabyl selekční funkci a jejím 
vlivem došlo k jeho stabilizaci. To otevřelo pohybové anomálii prostor 
k diversifikaci a vzniku dvou druhů mimochodu.

Laterální mimochod je pozměněnou čtyřdobou podobou noho-
sledu koně v kroku. Spočívá ve střídání stejnostranných končetin s rozdíl-
ným došlapem. Nohosled má např. formuli pravá zadní, krátký interval, 
pravá přední, pauza, levá zadní, krátký interval, levá přední. V souvislosti 
s použitím má laterární mimochod různou podobu. Nejčastěji jsou to 

marcha picada, paso, rack, revaal, running walk, slow gaits, töltl.
Na rozdíl od laterálního je diagonální mimochod čtyřdobým 

derivátem klusu s krátkým intervalem došlapu diagonálních končetin 
a pauzou při střídání diagonály. Jeho nejvýznamnějším druhem je fox 
trot, při kterém hrudní končetina došlapuje dříve než pánevní.

Rozpětí kroků a rychlost mimochodu závisí především na geno-
fondu. Průměrná vzdálenost mimochodního kroku bývá 180 cm 
a rychlost 2,40 m/min (8,5 km/h). Pří running walk je mimochodník 
dokonce schopen vyvinout rychlost překračující 30 km/h.

Nejznámnější plemena používající laterální mimochod jsou: 
islandský pony, kathiawari/marwari (Indie), malgararga marchadores 
(Brazílie), peruánský paso, saddlerbred, tennessee walking (USA). 
Diagonální mimochod je typickým pohybem missourského klusáka 
(Missouri Fox Trotter).

Nejvýkonnějším laterálním mimochodem disponují američtí klusáci 
sekce pacer (pejzr). Jejich rychlost je dokonce vyšší než rychlost stan-
dardních amerických klusáků a rekordními hodnotami 14,981 m/s se 
blíží kilometrovému času 54 km/h na umělém povrchu. Rekordní časy 
bohužel nespecifikují způsob startu, takže výkony klusáků i pacerů 
jsou zpravidla nadhodnoceny letmými starty.

Nejčastější vady lokomoce

Vady lokomoce jsou odchylky pohybového projevu od korektního 
pohybového stereotypu. Jejich nejčastější příčinou jsou zvláštnosti 
exteriéru, únava, nervozita a pracovní opotřebení.

Caplování
Nesprávně „klus v kolenou“ je nepřirozený způsob chodu koně, do 

kterého kůň přechází z nedočkavosti, je-li nucen jít pomaleji, než by 
chtěl. Jeho podoba je výsledkem zkrácených (podvázaných) výkroků 
hrudních končetin doprovázených neúměrným zdvihem karpálních 
kloubů omezující prostornost klusu. Je zpravidla výsledkem narušené 
psychiky koně.

Kohoutí krok
Je abnormální, škubavé vysoké zvedání jedné nebo obou pánev-

ních končetin s výraznou flexí hleznového kloubu a prudkým spuš-
těním zvednuté končetiny k došlapu. Často bývá vnějším projevem 
defektu centrální nervové soustavy. Jinou spojitostí jeho výskytu je 
skrytá nebo zjevná existence špánku.

Kolébání
Je výrazné balancování těla za pohybu nejčastěji spojené 

s mimochodem.

Kříživý chod
Důsledek nekorektního exteriéru spočívající v kladení končetin 

křížem (přes sebe). Chod je velmi nejistý.

Křižování
Viz cval.

Nákrok
Je soustavné předsunování jedné nebo dvou končetin více kupředu 

tak, že dráha kroku končetiny v nákroku je delší než dráhy ostatních. 
Nákrokem nedochází k poruše sledu funkcí, avšak nestejnou délkou 
kroků je porušena příčná rovnováha koně a narušena pravidelnost 
nohosledu. Pohyb často vyvolává dojem kulhání.

Rozhazování (rozmetání, zametání)
Je způsob pohybu, při kterém kmit končetiny neprobíhá po rovné 

linii, nýbrž tak, že dolní části končetin opisují vnější oblouk. Odlišnost 
má pojmenování rozhazování nebo rozmetání. Vnitřní opis oblouků 
označujeme za zametání. Příčinou obou pohybových odlišností bývá 
nekorektní skloubení končetin.

Stíhání
Je vada lokomoce v klusu nebo ve cvalu, při níž kůň zasahuje 

kopytem pánevní končetiny stejnostrannou hrudní na kopytě, spěnce 
nebo holeni. Doteky jsou zpravidla eliminovány speciálními podko-
vami stíhavkami.

Strouhání
Je vada lokomoce, při níž kůň zasahuje končetinou protileh-

lou končetinu. Problém je eliminován speciálními podkovami 
strouhavkami.
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Datum Název akce Plemeno Místo
Květen
11.5.2024 ZV chladnokrevných klisen + svod CHLK Krevlický Dvůr
11.5.2024 Výstava pony, 1. kolo Moravského show pony šampionátu PONY Vrablovec – Hlučín 
11.5.2024 Kvalifikace na Pardubice OV,TT CHLK Hejnice
11.5.2024 Kompletní soutěž jednospřeží, dvojspřeží, OV + TT CHLK Luboměř
14.5.2024 Kvalifikační kolo KMK skoky + svod ČT Písek
15.5.2024 Jarní třídění chladnokrevných hřebečků v TO ČT Tlumačov
16.5.2024 Jarní třídění ČT Písek
18.5.2024 Kompletní soutěž jednospřeží, dvojspřeží, OV + TT CHLK Dvorka
18. – 19.05.2024 VI. Šampionát nativních britských plemen NPS Kolesa u Kladrub n.L.
22.5.2024 Jarní třídění ČT Tlumačov
27.5.2024 Jarní třídění ČT Měník
28.5.2024 ZV v testační odchovně ČT Měník
30.5.2024 ZV v testační odchovně ČT Písek
Červen
1.6.2024 Kompletní soutěž jednospřeží, dvojspřeží, OV + TT CHLK Jihlava
2.6.2024 Oblastní přehlídka klisen - VČ1 ČT Náchod
4.6.2024 Kvalifikační kolo KMK skoky + svod PÁ Ptýrov
5.6.2024 ZV v testační odchovně ČT Tlumačov
6.6.2024 ZV chladnokrevných klisen + svod CHLK Klokočov

8.6.2024 Moravský šampionát shetlandských pony a velšských plemen & Cob & III. kolo Moravského 
Show Pony Šampionátu, Svod klisen a hodnocení valachů, Licentace hřebců (min. 5 koní) PONY Ostrava 

8.6.2024 Kvalifikace na Pardubice OV,TT CHLK Frýdlant
8.6.2024 Kompletní soutěž jednospřeží, dvojspřeží, OV + TT CHLK Dolní Jelení
8.6.2024 Kompletní soutěž dvojspřeží CHLK Potštát
8.6.2024 Moravský šampionát WP&C Ostrava WP JK Baník Ostrava – Stará Bělá
9.6.2024 Přehlídka koní plemene hafling HF Ptýrov
16.6.2024 Vozatajský pohár SCHČSP ČSP Olešnice u Bouzova
18.6.2024 Kvalifikační kolo KMK skoky + svod ČT Litomyšl
22.6.2024 ZV chladnokrevných klisen + svod CHLK Dvorka
22.6.2024 Národní výstava Irish Cob, svod klisen, výběr hřebců, ZZV IC Hradištko
22. – 23.06.2024 Letní šampionát NPS 2024 NPS Semice
29.6.2024 Vozatajský pohár SCHČSP ČSP Pardubice
29.6.2024 Mezinárodní šampionát Welsh Pony & Cob WP Pardubice
29.6.2024 Výstava norických koní N Dubina
Červenec
2.7.2024 Kvalifikační kolo KMK skoky + svod ČT Poděbrady
4.7.2024 Kvalifikační kolo KMK drezura + svod ČT Zduchovice
5.7.2024 Vozatajský pohár SCHČSP ČSP Životice u N. Jičína
5.7.2024 Kompletní soutěž jednospřeží, dvojspřeží, OV + TT CHLK Květná

05.-07.07.2024  I. Výstava shetland pony, centrální svod klisen, licentace hřebců, ZV a předvýběr 
hřebců SHP SHP Velká Bystřice 

6.7.2024 ZV chladnokrevných klisen + svod CHLK Rosice
9.-10.07.2024 Kvalifikační kolo KMK skoky + svod Opava
13.7.2024 ZV chladnokrevných klisen + svod CHLK Dolní Jelení
13.7.2024 Kompletní soutěž jednospřeží, dvojspřeží, OV + TT CHLK Nihošovice
13.7.2024 Kompletní soutěž jednospřeží, dvojspřeží, OV + TT CHLK Bobrovníky
13.7.2024 Svod klisen, výběr hřebců, ZZV IC Podolin Stud (Polsko)
17.7.2024 Oblastní přehlídka klisen a klisen s hříbaty - STČ+SČ ČT Ptýrov
19.7.2024 ZV chladnokrevných klisen + svod + přehlídka 3letých klisen a klisen s hříbaty CHLK Písek

19.-21.07.2024 II. Plzeňská výstava SHP – , posuzuje Dr. Urbas, školení posuzovatelů a široké veřejnosti 
na SVT Vozatajská pohár  Halter Valley - Dnešice 

20.7.2024 Vozatajský pohár SCHČSP ČSP Dnešice u Plzně
20.7.2024 ZV chladnokrevných klisen + svod CHLK Štíhlov
20.7.2024 Národní výstava Welsh Pony & Cob Veltrusy WP Zámek Veltrusy
21.7.2024 Svod a zkoušky výkonnosti plemene hafling HF Vrchovany
23.7.2024 Kvalifikační kolo KMK skoky + svod ČT Hradištko
26.7.2024 Kvalifikační kolo KMK drezura + svod PÁ Písek
27.7.2024 Oblastní přehlídka klisen a klisen s hříbaty - JM ČT Našiměřice
27.7.2024 Vozatajský pohár SCHČSP ČSP Velké Hoštice
27.7.2024 Kompletní soutěž dvojspřeží CHLK Klokočov
28.7.2024 Přehlídka koní plemene hafling HF Našiměřice
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Srpen
3.8.2024 Oblastní přehlídka klisen a klisen s hříbaty - SM ČT Olomouc
3.8.2024 Kompletní soutěž jednospřeží,  OV + TT CHLK Láz u Příbramy
3.8.2024 Working hunter show 2024 NPS Jízdárna Lhota u Brandýsa n.L.
5.8.2024 Oblastní přehlídka klisen a klisen s hříbaty - ZČ1 ČT Svržno
6.8.2024 Kvalifikační kolo KMK skoky + svod ČT Zduchovice
7.8.2024 Naskladnění + Zahájení 70denního testu ČT ČT Písek
8.8.2024 ZVK tříletých klisen + svod ČT Písek
8.8.2024 Oblastní přehlídka klisen a klisen s hříbaty - JČ ČT Písek
9. - 11.8.2024 XXVI. Národní výstava velšských plemen pony a kob, výstava SHP WP Plasy 
10.8.2024 Vozatajský pohár SCHČSP ČSP Plasy
13.8.2024 Kvalifikační kolo KMK skoky + svod ČT Písek
13.8.2024 Oblastní přehlídka klisen a klisen s hříbaty - VČ2 ČT Sedličky
16.8.2024 Kompletní soutěž jednospřeží, dvojspřeží, OV + TT CHLK Vesce
16.-17.08.2024 Finále přehlídky 3letých chladnokrevných klisen a klisen s hříbaty CHLK Olomouc
21.-24.08.2024 Mistrovství Evropy haflingů HF Stadl Paura (Rakousko)
22.-27.08.2024 Země Živitelka N České Budějovice
24.8.2024 Vozatajský pohár SCHČSP ČSP Kobeřice
24.8.2024 IV. Výstava Shetland pony a MSPŠ Zábřeh, 4. kolo Moravského show pony šampionátu SHP, PONY Zábřeh na Moravě 
30.-31.08.2024 Finále KMK skoky ČT Písek
Září
31.08. – 1.09.2024 Národní výstava NPS 2024 NPS Kolesa u Kladrub n.L.
31.8.2024 ZV chladnokrevných klisen + svod CHLK Veselí n. Moravou
1.9.2024 Finále celostátní přehlídky klisen a klisen s hříbaty ČT Písek
3.9.2024 ZVK tříletých klisen + svod ČT Lučina
3.9.2024 ZVK tříletých klisen + svod ČT Mustang Lučina
6. - 8. 9.2024 Mistrovství České republiky v OV a TT (jednospřeží) CHLK Klokočov
07.-08.09.2024 XX. Národní Šampionát Shetland pony SHP Halter Valley - Dnešice 
8.9.2024 centrální svod klisen, licentace hřebců, ZV a předvýběr hřebců SHP SHP Halter Valley - Dnešice 
10.9.2024 Kontrolní den 70denního testu ČT ČT Písek
10.9.2024 Svod a zkoušky výkonnosti hafling HF Tlumačov
11.9.2024 ZV chladnokrevných klisen + svod CHLK Čakovičky
12.9.2024 Svod a zkoušky výkonnosti hafling HF Písek
15. - 17 .09.2024 Přehlídka výkonných koní ČT Borová
15.-17.09.2024 Finále KMK všestrannost ČT Borová
16.9.2024 ZV chladnokrevných hřebců v TO CHLK Písek
17.9.2024 ZVK tříletých klisen + svod ČT Sedličky
17.9.2024 ZVK tříletých klisen + svod ČT Frenštát p. Rad.
17.9.2024 ZV chladnokrevných hřebců CHLK Krevlický Dvůr
18.9.2024 ZVK tříletých klisen + svod ČT Tlumačov
18.9.2024 ZVK tříletých klisen + svod ČT Mariánské Lázně
18.9.2024 ZV chladnokrevných hřebců v TO + naskladnění do testu CHLK Tlumačov
18.9.2024 Svod a zkoušky výkonnosti hafling HF Suchá u Litomyšle
20.-22.09.2024 Výstava Kůň 2024 VŠE Lysá n. Labem
20.9.2024 ZVK tříletých klisen + svod ČT Našiměřice
20.9.2024 Vozatajský pohár SCHČSP ČSP Lysá n. Labem
21.-22.09.2024 Finále KMK drezura ČT Písek
21.-22.09.2024 Přehlídka se zaměřením na mechaniku pohybu ČT Písek
24.9.2024 ZVK tříletých klisen + svod ČT Písek
25.9.2024 ZVK tříletých klisen + svod ČT Ptýrov
26.-27.09.2024 ZVK tříletých klisen + svod ČT Měník
28.9.2024 Vozatajský pohár SCHČSP ČSP Kravaře
28.9.2024 Výběr hřebců a závěrečné zkoušky výkonnosti ČN Krevlický Dvůr
Říjen
4. - 6.10.2024 Mistrovství České republiky v kompletní soutěži chl. Koní J, D CHLK Klokočov
10.10.2024 Svod klisen, výběr hřebců, ZZV IC Dobrá Voda
15.10.2024 ZZV hřebců po 70denním testu, Sportovní test ČT ČT Písek
16.10.2024 Podzimní třídění TO ČT Tlumačov
18.10.2024 Kontrolní den 60denního testu CHLK Tlumačov
19.10.2024 Vozatajský pohár SCHČSP - Finále ČSP Brno
24.10.2024 Podzimní třídění TO ČT Písek
24.10.2024 Podzimní třídění TO ČT Měník
Listopad
18.11.2024 ZV chladnokrevných hřebců v testu CHLK Tlumačov
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